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РОСЛИННИЦТВА 
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ЕФЕКТИВНІСТЬ СПОСОБІВ ОБРОБІТКУ ОСУШУВАНОГО 

ОРГАНОГЕННОГО ҐРУНТУ ТА УДОБРЕННЯ ЗА ВИРОЩУВАННЯ 

КУКУРУДЗИ В ЛІВОБЕРЕЖНОМУ ЛІСОСТЕПУ 

 

В Україні нараховується близько 3,3 млн га осушуваних земель, з яких близько 

0,9 млн га – органогенні. Одним із основних завдань сільськогосподарської науки 

є розробка ефективних способів використання таких ґрунтів, які могли б 

забезпечувати не лише високу окупність одиниці площі, але й підвищували їх 

природну родючість. Традиційною сільськогосподарською культурою, що успішно 

вирощують на осушуваних торфових ґрунтах, є багаторічні злакові трави, 

які займають у структурі посівних площ близько 70–75 %. Проте 

створені багаторічні травостої потребують періодичного перезалуження 

в зв’язку з випаданням високопродуктивних видів. Натомість високу ефективність 

у напрямі використання органогенних ґрунтів забезпечує вирощування кукурудзи, 

адже ця культура може забезпечити отримання до 90 т/га силосної маси, 22–25 т 

сухої (енергетичної) маси або близько 10 т/га зерна.  

На сьогодні особливо гостро стоїть питання освоєння нетрадиційних 

і відновлюваних джерел енергії в Україні, саме вирощування кукурудзи дає 

можливість отримати до 240 ГДж/га обмінної енергії. Також кукурудза є найбільш 

перспективною культурою, сировина якої може використовуватись для отримання 

біогазу (16 тис. м3/га). 

Наукові дослідження проводили упродовж 2013–2015 рр. на органогенних 

торфових ґрунтах заплави річки Супій (Яготинський район Київської області), у 

польовому досліді Панфильської дослідної станції ННЦ «Інститут землеробства 

НААН». 

Схемою досліду передбачалося вивчення таких способів основного 

обробітку ґрунту: оранка на глибину 25 – 27 см, дискування на 10 – 12 см та 

нульовий обробіток. 

На фоні різних способів обробітку ґрунту вносили наступні види та дози добрив: 

без добрив (контроль); K90; P45K120; N45P45K120; Гумісол 3 л/га; Реаком 

3 л/га;N45P45K120 + реаком. 

Встановлено що для підвищення ефективності використання староорних 

органогенних ґрунтів в умовах Лівобережного Лісостепу України слід вирощувати 

кукурудзу на зерно та силос по пласту багаторічних трав з проведенням основного 

обробітку – дискування на 10–12 см або оранки на 25–27 см за внесення N45P45K120. 

mailto:milabogatyr@gmail.com
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Такі технологічні заходи забезпечують отримання врожайності кукурудзи на силос 

85,2–87,0 т/га та зерна понад 10 т/га з високими показниками якості продукції та 

отриманням умовно чистого прибутку 14,0–14,2 тис. грн/га за вирощування 

кукурудзи на силос та 8,0–8,8 тис. грн/га – на зерно. 

Як альтернатива вирощування кукурудзи на силос для використання на 

біоенергетичні цілі дає змогу отримати за урожайності (85,2 – 87 т/га) 228–240 ГДж 

обмінної енергії або 17,0–17,4 тис. м3/га біогазу.  

 

 

УДК 633.174:631.5 

Герасименко Л.А., к.с.-г.н. 

Інститут біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН 

 

ПРОДУКТИВНІСТЬ СОРГО ЗЕРНОВОГО ЗАЛЕЖНО ВІД ЕЛЕМЕНТІВ 

ТЕХНОЛОГІЇ ВИРОЩУВАННЯ 

 

Сорго зернове – посухостійка, високопродуктивна, невибаглива до поживних 

речовин і ґрунтів культура, має досить широкий спектр використання. 

Характеризується високою енергетичною цінністю завдяки високому вмісту 

крохмалю в зерні. Крохмаль із сорго є доброю сировиною для отримання цукристих 

речовин, на його основі виготовляють глюкозно-фруктозні сиропи. Відомо, що 

із одного гектара посівів сорго зернового в середньому можна отримати 7–12 т/га 

зерна з загальним вмістом крохмалю до 70-80 %. 

Метою досліджень було встановити вплив строків сівби насіння сорго зернового 

сорту Дніпровський 39 та Вінець на продуктивність посівів. 

Дослідження проводились впродовж 2016-2017 рр. в Правобережній частині 

Лісостепу України у зоні нестійкого зволоження на полях Білоцерківської ДСС 

ІБКіЦБ НААН.  

Схема досліду включала наступні фактори: А – сорти: Дніпровський 39, Вінець; 

В – строки сівби: 1) квітень ІІІ декада – температура ґрунту 5-6 оС на глибині 10 см; 

2) травень І декада – температура ґрунту 12-14 оС на глибині 10 см; 3) травень 

ІІ декада – температура ґрунту 16-18 оС на глибині 10 см. 

Результати досліджень показали, що строки сівби насіння сорго зернового, 

зокрема температура повітря і ґрунту, впливали на всі періоди 

росту і розвитку рослин. Залежно від того, як складався тепловий режим у період 

сівби та після сходів, залежали темпи росту та тривалість окремих 

фаз розвитку рослин, і відповідно тривалість всього вегетаційного періоду. За різних 

строків сівби змінювалась польова схожість насіння, біометричні показники рослин, 

продуктивність, вміст крохмалю у зерні тощо. 

Найбільша висота рослин відмічена за сівби насіння у перші декаді травня 

і в середньому становить 144 см у сорту Дніпровський 39 та 117 см у сорту Вінець. 

Дещо нижчими були рослини за першого та третього строків сівби. Це пояснюється 

тим, що в умовах низьких температур, характерних для першого та третього 

строків сівби, рослини сорго зернового не так активно формували свою 

кореневу систему. Вміст сухої речовини у зерні був у межах від 86 до 87,5 % 

у сорту Дніпровський 39 та від 82,8 до 85,3 % у сорту Вінець. Вміст сухої речовини 
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в рослині становив в середньому по досліду у сорту Дніпровський 39 – 31,8 %, 

у сорту Вінець – 32,5 %. 

Висока врожайність зерна та зеленої біомаси сорго зернового (6,8 та 50,8 т/га 

у сорту Дніпровський 39 і 5,6 та 42,7 т/га у сорту Вінець) спостерігається за другого 

строку сівби. На інших варіантах врожайність була дещо нижчою. 

Таким чином, за сівби насіння у перші декаді травня створюються кращі умови 

для отримання високої врожайності зерна та зеленої біомаси. 

 

 

УДК 633.63.631.531.12 

Глеваський В.І., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВПЛИВ ОСОБЛИВОСТЕЙ ПІДГОТОВКИ НАСІННЯ НА РІСТ, РОЗВИТОК 

І ПРОДУКТИВНІСТЬ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ  

 

Ріст, розвиток і продуктивність рослин цукрових буряків у великій  

мірі залежить від технології  підготовки насіння і погодні умови, які склалися 

в період проростання насіння. Для покращення якості насіння використовують 

різні способи передпосівної підготовки. В Україні крім каліброваного протруєного 

насіння, яке використовували з 1980 року, використовують інкрустоване та 

дражоване. На даний час думки досить суперечливі щодо того, яке краще насіння 

використовувати для посіву. У зв’язку з цим, є  актуальним вивчення особливостей 

росту, розвитку  і  продуктивності  цукрових буряків  у  конкретній ґрунтово-

кліматичній зоні. 

Мета досліджень – встановити біологічні особливості та продуктивні 

властивості дражованого і інкрустованого насіння різних фракцій цукрових 

буряків залежно від способів його підготовки. 

Досліди проводили у 2016-2017 рр. на НВЦ БНАУ. У польових дослідах 

облікова площа ділянки становила 25 кв. м,  повторність – чотириразова. 

Схема досліду включала наступні варіанти: 

1) протруєне насіння (фракція 4,5-5,5 мм) - (контроль); 

2) інкрустоване насіння (фракція 4,5-5,5 мм);  

3) інкрустоване насіння (фракція 3,5-4,5 мм); 

4) дражоване насіння (фракція 3,0-3,5 мм); 

5) дражоване  насіння (фракція 3,6-4,0 мм); 

6) дражоване  насіння (фракція 4,0-4,5 мм). 

У період проведення досліджень було встановлено, що продуктивність цукрових 

буряків залежить від способу підготовки насіння.  

Доведено, що якість насіння залежить від розміру фракцій. Встановлено, плоди 

діаметром 3,0-3,5 мм сіяти недоцільно. І навіть за сівби насінням з високою енергією 

проростання і схожістю – вище 90% не забезпечило одержання необхідної польової 

схожості. 
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УДК: 378.091.212:331.5.021 

Городецький О.С., Козак Л.А. - кандидати с.-г. наук, доценти кафедри технологій 

в рослинництві та захисту рослин Білоцерківського НАУ 

  

ДОСВІД СЬОГОДЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ПРАЦЕВЛАШТУВАННЯ 

СТУДЕНТІВ 

 

Національна система освіти має багаторічний досвід поєднання роботи 

з навчанням: вечірня та заочна форма навчання, виробнича практика 

студентів денної форми навчання на підприємствах, практична підготовка 

здобувачів професійно-технічної освіти на реальних робочих місцях. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 22 серпня 1996 р. № 992 було 

організовано Порядок працевлаштування випускників вищих навчальних закладів, 

підготовка яких здійснювалась за державним замовленням, який 

передбачав цілу низку документів та процедур, кінцевою метою яких було 

гарантоване працевлаштування випускників ВНЗ, надання їм статусу молодих 

спеціалістів з відповідними пільгами та обов’язкове відпрацювання за фахом 

протягом трьох років. 

Постановою Кабінету Міністрів України від 15 квітня 2015 р. № 216 «Про 

внесення змін до Постанови Кабінету Міністрів України від 22 серпня 1996 р. № 

992» було скасовано пункт 8, який передбачав обов’язкове трьохрічне 

відпрацювання випускниками, які навчалися за державним замовленням, окрім 

випускників медичного профілю. 

Відповідно відпала необхідність проведення процедури працевлаштування 

в обов’язковому порядку і виникла проблема у випускників ВНЗ знайти перше 

робоче місце. 

Проявами проблеми є: вимоги до наявності досвіду роботи за фахом 

у випускників, які влаштовуються на роботу, масова частка випускників, які не 

працюють за здобутим фахом, неефективне використання трудових 

ресурсів роботодавцями, які завищують формальні кваліфікаційні вимоги до 

випускників, масовий виїзд молодих фахівців за кордон, де вони переважно 

працюють на важких роботах, не пов’язаних зі здобутим фахом і кваліфікацією. 

Шляхи і способи розв’язання проблем: 

- розробка моделі взаємовигідних відносин закладів вищої освіти та 

роботодавців, спрямованої від наскрізної практичної підготовку студентів до 

самостійної професійної діяльності за фахом (дуальна форма навчання);  

- стажування в крупних компаніях, агрохолдингах (Сінгента, Дюпонт, Басф, 

Баєр, Кернел, РОПА, МХП тощо);  

- заочна та екстернатна форми навчання (за умови роботи за фахом); 

- стажування та навчання за кордоном в рамках міжнародних програм. 

Висновок: лише зацікавленість у висококваліфікованих фахівцях і взаємовигідна 

співпраця студента, роботодавця та закладу освіти може бути запорукою 

гарантованого працевлаштування. 
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УДК 633.15; 633.174.1; 631.962.4 

Грабовський М.Б. канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ТРИВАЛІСТЬ ВЕГЕТАЦІЙНОГО ПЕРІОДУ КУКУРУДЗИ ТА ЦУКРОВОГО 

СОРГО В СУМІСНИХ ПОСІВАХ 

 

Створення сумісних посівів – досить важливе екологічне і народногосподарське 

завдання. Для їх створення використовуються культури, що вирощуються в 

одновидових посівах. Успішне вирішення цього завдання неможливе без всебічного 

вивчення взаємовідносин між рослинами різних видів. Однією з умов сумісних 

посівів є врахування екологічних інтересів кожної культури, а тому необхідно 

уважно ставитися до вибору різних компонентів суміші за їх розміром, швидкістю 

росту і т.д.  

Підбір видів і сортів, у яких зміщені критичні фази росту, дозволяє 

використовувати одні й ті ж фактори середовища в визначеній послідовності, 

в результаті чого кожен вид в критичний період краще забезпечений необхідними 

умовами, а посів в цілому більш успішно використовує доступні ресурси. Режим 

живлення рослин в сумісних посівах також може бути оптимізований за рахунок 

підбору компонентів з різним ритмом добового споживання елементів живлення. 

Тому вивчення біотичних відносин, що складаються в сумісних посівах 

сільськогосподарських культур є актуальним завданням. 

Метою досліджень є встановлення закономірностей процесу росту та розвитку 

сумісних посівів кукурудзи і цукрового сорго. Польові дослідження проводили на 

дослідному полі НВЦ Білоцерківського НАУ в 2013-2016 рр. Висівались 2 гібриди 

кукурудзи (Моніка 350 МВ і Бистриця 400 МВ, Людмила СВ) і сорт та гібрид 

цукрового сорго Силосне 42 і Довіста. Співвідношення рядків 2:2. Площа посівної 

ділянки – 28,0 м2, облікової – 14,0 м2, повторність – чотириразова. 

Проведені дослідження показують, що строки проходження міжфазних 

і вегетаційного періодів у рослин сумісних посівів кукурудзи і сорго цукрового 

різні. На початкових етапах вегетації не відмічалося взаємного пригнічення рослин 

сорго цукрового і кукурудзи. Тому тривалість появи сходів була практично 

однаковою як за одновидової сівби, так і за сумісної і становила в залежності від 

сорту або гібриду 9-10 діб.  

Подальші фази розвитку (викидання волоті, цвітіння, молочна і воскова 

стиглість зерна), як в кукурудзи так і сорго цукрового, наступали в сумісних посівах 

на 1–2 доби пізніше, ніж в одновидових. Загальна тривалість вегетаційного 

періоду сорго цукрового сорту Силосне 42 становила за одновидової сівби 112 діб, 

сумісної – 115-116 діб, гібриду Довіста – 120 діб та 123-124 доби. 

В гібридів кукурудзи Моніка 350 МВ і Бистриця 400 МВ тривалість вегетаційного 

періоду коливалась від 115 і 124 діб  в одновидових посівах до 118 і 127-128 діб 

у сумісних. Отже незначна різниця між тривалістю вегетаційних періодів свідчить, 

про доцільність вирощування сорго цукрове в сумісних посівах з кукурудзою 

в Центральному Лісостепу України. 

 

 

https://teacode.com/online/udc/63/633.15.html
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УДК 633.63:631.527.5-027.63 

Качан Л.М., канд. с-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПОТЕНЦІАЛ ПРОДУКТИВНОСТІ ЗАРУБІЖНИХ ГІБРИДІВ ЦУКРОВИХ 

БУРЯКІВ 

 

В Україні останніми роками значно зменшились площі під посів буряка 

цукрового, через що аграрії все частіше звертають увагу на впровадження 

у виробництво високопродуктивних сортів і гібридів з потенціалом врожайності 

понад 60-80 т/га та збором цукру понад 12 т/га.  

Вибір сорту чи гібриду є важливим фактором, який може сприяти підвищенню 

продуктивності та якості цукрових буряків. 

За достатнього фінансового та ресурсно-технологічного забезпечення при 

вирощуванні буряків цукрових перевагу надають гібридам, які порівняно з сортами 

мають низку переваг. Зокрема, це вища генетична продуктивність і одноростковість, 

інтенсивніший початковий ріст, більш розвинений асиміляційний апарат, що сприяє 

прискореному нагромадженню органічної маси і цукру в коренеплоді. Проте 

гібриди, порівняно з сортами, потребують посиленішого догляду, оптимально 

високого забезпечення елементами живлення, вологою.  

У більшості випадків із підвищенням урожайності гібридів буряків цукрових 

погіршувалися показники якості коренеплодів. Нині, незалежно від 

потенціалу врожайності гібриду, отримана сировина має високі показники якості. 

Дослідження, проведені в умовах ТДВ «Шамраївський цукровий завод» 

упродовж 2014-2017 років, показали нам, що нині у господарствах є гібриди 

найкращої продуктивності та якості незалежно від типу.  

Для вирощування використовувалися гібриди буряків цукрових фірм «Марібо 

Сід Гмбх», «Сас Флорімон Депро Вев є Фіс» та «СасВандерхаве» різного 

типу продуктивності (урожайного, цукристого, урожайно-цукристого). 

Потенціал продуктивності гібридів буряків цукрових оцінюється не лише за 

показниками урожайності коренеплодів, їх цукристістю і збором цукру. Для більш 

повної характеристики їх, як сировини для отримання цукру, потрібно враховувати 

технологічні якості коренеплодів. 

Проведені нами дослідження показали, що найвищу урожайність сформували 

гібриди Бакара (92,5 т/га) та Сігон (90,3 т/га), цукристість – Толтос (18,6 %), Койот 

і Наркос (18,3 %), дещо їм поступалися по урожайності гібриди Наркос (88,2 т/га) 

і Койот (80,1 т/га), по цукристості – Бакара (18,0 %) і Каньйон (17,9 %). Решта 

гібридів сформували урожайність на рівні 68,9-78,2 т/га іх цукристість – 17,0-17,8 %.  

Різні за типом продуктивності гібриди буряків цукрових мають різний показник 

збору цукру, але розрахунковий вихід цукру у них вирівнюється, так як показники 

якості цукросировини (вміст натрію, вміст калію, вміст кондуктометричної золи), 

які негативно впливають на вихід кристалічного цукру на заводі, у них є меншими. 

Гібриди зарубіжної селекції, при вирощуванні в умовах недостатнього 

зволоження, повністю проявляють свої генетичні можливості та дозволяють 

отримати високі урожаї цукросировини з добрими показниками технологічних 

якостей коренеплодів. 
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УДК:632: 632:631.11(477.41/.42) 

Ключевич М. М.,канд. с.-г. наук 

Гриценко О. Ю.,аспірант 

Житомирський національний агроекологічний університет 

 

ЕФЕКТИВНІСТЬ ПЕРЕДПОСІВНОЇ ОБРОБКИ НАСІННЯ ЖИТА ОЗИМОГО 

 

Провідне місце у сільськогосподарському виробництві займає зернове 

господарство, як гарант продовольчої безпеки країни. Саме тому ця галузь 

нині набуває стрімкого стратегічного значення. Ефективність зерновиробництва на 

рівні економічного розвитку країни визначає ступінь її 

участі в міжнародному співробітництві [1, 2]. 

Жито озиме є другою після пшениці важливою культурою в Україні, 

продовольча цінність якого визначається значним вмістом у зерні білка (12,8 %) та 

вуглеводів (69,1 %). Житнє зерно, висівки та борошно – цінний концентрований 

корм. Солому використовують як корм у тваринництві, як біоенергетичну сировину, 

а також для виготовлення паперу[3]. 

Незважаючи на цінність культури посівні площі та урожайність жита озимого 

щорічно знижується. Основними причинами низьких врожаїв є недотримання 

агротехніки вирощування культури та значні втрати від ураження рослин 

збудниками хвороб грибної етіології. 

За результатами лабораторних (фітоекспертизи насіння упродовж 2016–2017 рр.) 

та польових досліджень у Поліссі України нами встановлено найбільш 

розповсюджені та шкідливі гриби-збудники хвороб жита озимого, які викликають 

буру іржу (Puccinia recondita Dietel&Holw.), септоріоз (Septoria tritici Desm. 

(телеоморфа Mycosphaerella graminicola (Fuckel) J. Schröt), Stagonospora nodorum 

(Berk.) E. Castell. & Germano (телеоморфа Phaeosphaeria nodorum (E. Müll.) Hedjar.)), 

борошнисту  росу  (Blumeria graminis (DC.), кореневі  гнилі  ((Bipolaris sorokiniana 

(Sacc.) Shoemaker, Fusarium oxysporum Schltdl., Rhizoctonia cerealis Hoeven) тощо. 

Основну частку у структурі мікозів жита озимого складають бура листкова та 

стеблова іржа (36,2 та 22,8 %),кореневі гилі (18,3 %). Меншу частку займали 

септоріоз і борошниста роса (11,7 і 8,9 % відповідно), а ріжки – 2,1 %. 

Важливим заходом технології вирощування зернових культур є передпосівне 

знезараження насіння від грибних патогенів-збудників сажки, кореневі гнилі, 

септоріоз, фузаріоз та ін.. У зв’язку з погіршенням культури землеробства, систем 

сівозміни, відсутністю чи незбалансованістю живлення рослин – збільшується 

ураження рослин саме збудниками грибних хвороб. Уражене насіння має 

знижену енергію проростання та схожість, паростки розвиваються послабленими, 

рослини не реалізують потенційну продуктивність[3]. 

За результатами досліджень фахівців Інституту захисту рослин НААН недобір 

урожаю зернових культур при сівбі не протруєним насінням складає від 0,5 до 1,0 

т/га. Тому, прийом передпосівного протруювання насіння від збудників хвороб не 

викликає сумнівів і має бути обов’язковим у інтегрованих системах захисту [4]. 
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Ріжки; 2,10%

 
 
Рис.1. Частка хвороб у структурі мікозів жита озимого в Поліссі України (2016-2017 рр.) 

 

Нами встановлено, що протруювання насіння жита озимого препаратами Джагер 

Плюс,к. с. та Рестлер Тріо, к. с., забезпечує технічну ефективність проти сажки на 

рівні 98,5 %. Високу ефективність забезпечили препарати проти плямистостей листя 

та кореневих гнилей, особливо на ранніх етапах органогенезу, що дало можливість 

отримати урожай зерна на рівні 2,58 т/га. 

Отже, протруювання насіння є одним із основних заходів контролю 

розвитку грибних хвороб жита озимого на ранні етапах органогенезу. Через насіння 

передається понад 30 % збудників  хвороб, які знижують посівні властивості 

сільськогосподарських культур, у тому числі і жита озимого. Тому, передпосівна 

обробка насіння є найбільш економічно вигідним та екологічно безпечним заходом 

захисту посівів від хвороб. 
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УДК: 378.018.4 

Козак Л.А. Городецький О.С., - кандидати с.-г. наук, доценти кафедри технологій 

в рослинництві та захисту рослин Білоцерківського НАУ 

 

ПЕРСПЕКТИВИ ЗАПРОВАДЖЕННЯ ДУАЛЬНОЇ ОСВІТИ 

 

З причини масовізації вищої освіти відбулося знецінення традицій практичної 

підготовки студентів, що призвело до появи наступних проблем: 

- поширилася імітація та фальсифікація практичної підготовки;  

- брак або повна відсутність у закладах вищої освіти сучасної техніки, 

обладнання та технологій, до використання яких необхідно підготувати молодих 

фахівців. 

- байдужість крупних товаровиробників до поліпшення матеріально-технічного 

забезпечення та стану якості надання освітніх послуг ВНЗ. 

- масової відмови працедавців працювати зі студентами, посилаючись на 

збереження комерційної таємниці;  

- втрата важелів державного адміністративного впливу на приватні 

підприємства. 

- поширення практики роботи випускників ВНЗ не за фахом або не за 

відповідною кваліфікацією. 

Одним із перспективних шляхів вирішення цих проблем може стати 

запровадження дуальної форми здобуття освіти, яка передбачає: 

- встановлення рівноправного партнерства закладів вищої освіти, роботодавців 

та студентів з метою набуття останніми практичного досвіду в умовах реальної 

професійної діяльності;  

- об’єднання зацікавленості роботодавців, ВНЗ і здобувачів освіти 

в якості підготовки майбутніх фахівців; 

- широке залучення роботодавців до формування навчальних планів підготовки 

фахівців, захисту звітів практичної підготовки та кваліфікаційних випускних робіт 

студентів;  

- набуття здобувачем освіти компетентностей, які дозволять йому адаптуватися 

до різноманітних економіко-технологічних змін; 

Перелік очікуваних результатів дуальної форми навчання для здобувача освіти: 

- поєднання теоретичних знань з практичним досвідом роботи на 

підприємствах; 

- збільшення шансів на отримання першого робочого місця після закінчення 

навчального закладу; 

- отримання практичного досвіду під час навчання та можливості заробітку 

в процесі навчання; 

- наявність до завершення навчання стажу роботи, необхідного для подальшого 

професійного та кар’єрного росту. 

Висновок: для досягнення поставленої мети необхідно чітко встановити права та 

обов’язки сторін дуальної форми здобуття вищої освіти на Державному рівні. 
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УДК 631.95:632.95.02+579.64  

Копча Н.М. 

ЗТЦКР Інституту захисту рослин НААН України 
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ФІТОСТИМУЮЮЧА ТА АНТАГОНІСТИЧНА ДІЯ ЕКЗОМЕТАБОЛІТІВ 

БАКТЕРІЙ РОДІВ KLEBSIELLА ТА PSEUDOMONAS ЗА БАКТЕРИЗАЦІЇ 

НАСІННЯ ШТАМАМИ КУЛЬТИВОВАНИМИ В УМОВАХ 

ПЕСТИЦИДНОГО НАВАНТАЖЕННЯ  

 

Для підвищення продуктивності землеробства, якості врожаю та поліпшення 

екологічного стану довкілля у світі з успіхом застосовується передпосівна 

бактеріальна інокуляція насіння відселекційонованими штамами бактерій. 

Функціонування складної мікробо-рослинної взаємодії у агроценозах впродовж 

усього життєвого циклу рослин залежить від природних та антропогенних чинників. 

За сучасної агрокультури важливим заходом є використання пестицидів, як фактор 

регулювання чисельності популяцій шкідливих організмів та управління 

агроценозом. За таких умов ефективність бактеризації є сумнівною 

у зв’язку з можливим негативним впливом пестицидів на інокулянт. Передньо 

проведені нами дослідженнями показали високу резистентність та 

деструктивну активність бактерій родів родів Pseudomonas та Klebsiella щодо ряду 

сучасних пестицидів. З наукової літератури відомо, що вільноживучі бактерій 

вказаних родів є асоціантами рослин, широко розповсюджені у ризосфері 

і філосфері рослин, ґрунті та здатні стимулювати ріст вищих рослин. У зв’язку з цим 

поставлено мету: вивчити характер впливу позаклітинних метаболітів бактерій 

родів Pseudomonas та Klebsiella, культивованих за пестицидного навантаження, на 

схожість насіння та ростові процеси сільськогосподарських культур. Вплив 

метаболітів бактерій вивчали за інокуляції насіння кукурудзи (сорт Закарпатська 

жовта зубовидна), пшениці (сорт Подолянка), кабачків (сорт Золотистий), огірків 

(сорт Ніжинський), буряка столового (сорт Бордо) суспензією із сапрофітних штамів 

бактерій P. flluorescens 8655, Kl. рlanticola 33531, Kl. terrigena 8008, культивованих 

на поживному середовищі та поживному середовищі з додаванням пестицидів 

Хорус 75WG, в.р.г. (ципродиніл, 750 г/кг), Карате Зеон, 050СS, мк.с. (лямбда-

цигалотрин 50 г/л) у рекомендованих нормах, в контролі – стерильною водою. Через 

3 доби відмічали показники схожості насіння, через 7 діб - довжину стебел 

і коренів та ураженість фітопатогенами. Встановлено високий рівень 

фітостимулюючої дії метаболітів бактерій роду Klebsiella на схожість насіння та ріст 

зернових та овочевих культур на ранніх стадіях онтогенезу. Схожість насіння зросла 

до 104,1 - 140,3 % щодо контролю, ріст коренів та стебел – до 112,6 - 277,8%. 

Максимальне підвищення схожості насіння та росту коренів спостерігали за 

бактеризації насіння кукурудзи (відповідно 140,3 % і 220,0 %) та проростків буряка 

столового (227,8 - 277,8 %). Зменшилась кількість ураженого фітопатогенами 

насіння  до 0,0 - 4,0 % проти 4,0 - 41% у контролі. Інокуляція насіння штамами 

P. flluorescens 8655 суттєво не впливала на показники проростання насіння (схожість 

97,9 - 105,7 % щодо контролю), проте спостерігали інгібування росту коренів і 

стебел (відповідно 37,9 - 77,6 % та 29,4 - 60,0 %), та ефект повного знезараження 
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насіння від поверхневої інфекції. Культивування бактерій родів Pseudomonas та 

Klebsiella в умовах рекомендованого пестицидного навантаження не впливало на 

збереження та прояв біологічного потенціалу метаболітів бактерій за інокуляції 

насіння вказаних с-г. культур (результати знаходились на рівні в межах похибки). 

Отже, у досліджуваних сапрофітних бактерій роду Klebsiellа виявлено здатність до 

стимуляції ростових процесів ряду с.-г. культур, таких як кукурудза, пшениця, 

буряк, огірки, кабачки. Поєднання високої фітостимулюючої активності зі стійкістю 

до пестицидів та здатністю до біодеструкції дозволяє розглядати бактерії 

роду Klebsiellа перспективними для вивчення можливостей створення на їх 

основі біопрепаратів з метою інтродукції в кореневу систему с.-г. рослин в умовах 

застосування пестицидів, підвищення продуктивності землеробства та для 

поліпшення екологічного стану довкілля за інокуляції рослин – фіторемедіантів. 

 

 

УДК 631.1:001.76 + 632.9:633.1 

Круть М.В., канд. біол. наук 

Інститут захисту рослин НААН 

m.v.krut@ukr.net 

 

ІННОВАЦІЙНІ РОЗРОБКИ ІЗ ЗАХИСТУ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР  

 

Програмою «Зерно України» передбачено найближчим часом вийти на щорічний 

обсяг виробництва зерна в країні на рівні 80 млн. тонн. Важливим резервом для 

отримання додаткової частини цієї продукції покращеної якості є захист зернових 

культур від шкідливих організмів. Одним із чинників, що стримують стабільний 

розвиток зернового господарства України, є низький рівень наукового забезпечення 

галузі, зокрема відсутність цілісних інноваційних баз даних із захисту зернових 

культур. Тоді ж понад 40% інноваційних розробок Інституту захисту рослин НААН 

стосується проблеми захисту цієї стратегічної групи культур.     

Величезне значення надається розробці технологій створення стійких 

сортів пшениці проти хвороб та шкідників. Впровадження інновацій, що базуються 

на застосуванні оптимальних параметрів та строків створення комплексних 

інфекційних фонів, дозволяє прискорити процес селекції пшениці озимої із 

стійкістю до збудників комплексу хвороб (бура іржа, борошниста роса, септоріоз, 

церкоспорельоз) на 3–5 років. Так, у співпраці із Миронівським інститутом 

пшениці ім. В.М.Ремесла НААН було створено стійкі сорти пшениці Деметра, 

Економка, Миронівська сторічна та МІП Дніпрянка. Застосування уніфікованих 9-

 бальних шкал оцінки рівня стійкості сортів пшениці озимої до комплексу шкідників 

(попелиці, п’явиці, злакові мухи) є передумовою для селекції на стійкість та повної 

паспортизації сортів.  

Є багато наукових розробок стосовно захисту зернових культур (пшениця озима, 

ячмінь, кукурудза, овес, горох, гречка) від шкідників та хвороб. При цьому важлива 

роль відводиться організаційно-господарським, агротехнічним заходам. Так, за 

дотримання технології вирощування культур (сівозміна, оптимальні строки сівби та 

норми висіву насіння, використання стійких сортів, удобрення) формується 

задовільний фітосанітарний стан посівів. 
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Враховуючи економічні й екологічні проблеми, розроблено і в господарствах 

зони Степу впроваджено оптимізовані системи хімічного захисту пшениці озимої 

від сисних шкідників та хлібних турунів, складовою яких є застосування сумішей 

інсектицидів (фосфорорганічний + піретроїд) за знижених норм витрати. При цьому 

пестицидне навантаження на агроценоз зменшується на 30–50%, технічна 

ефективність складає 90-95%, збережений урожай – 8-10%, що дещо вище порівняно 

із застосуванням препаратів окремо за повних норм.    

В зоні Лісостепу апробовано оптимізовану систему хімічного захисту пшениці 

озимої від хвороб, яка передбачає протруєння насіння препаратом системної дії та 

обробку посівів фунгіцидами в критичні періоди для розвитку хвороб (47–49 етап, 55–61 

етап, 71–72 етап за міжнародною європейською шкалою ВВСН). При цьому збережений 

врожай зерна складає 0,88 т/га, а його якість відповідає 3-му класу. 

В різних ґрунтово-кліматичних зонах України апробовано та впроваджено 

оновлену систему захисту зернових культур від бур’янів. Так, застосування 

суміші гербіцидів – похідних сульфонілсечовини (Логран 75 WG, в.г.) та бензойної 

кислоти (Банвел 4S 480 SL, в.р.к.) за знижених норм витрати на пшениці озимій 

забезпечує технічну ефективність проти основних бур’янів на рівні 82–97%. При 

цьому спектр дії бакової суміші і тривалість її захисної  дії порівняно із окремими 

препаратами значно вище, а збережений урожай зерна може складати 8–30%. 

Для проведення моніторингу поширення таких небезпечних шкідників, як совки, 

кукурудзяний метелик Інститутом захисту рослин НААН рекомендовано 

застосування феромонних пасток. За допомогою останніх, порівняно з коритами 

з шумуючою мелясою, можна в 10 разів підвищити продуктивність 

праці обліковців за рахунок збільшення денної норми обліку до 250 га. 

 Розроблена комп’ютерна програма прогнозу можливих 

недоборів урожаїв пшениці озимої, кукурудзи, соняшнику, ріпаку як від окремих 

шкідників, так і їх комплексів. Вона дозволяє в режимі реального 

часу трансформувати оперативну екологічну інформацію щодо поточного 

фітосанітарного стану в економічні категорії і разом із тим визначати 

економічну доцільність хімічного захисту рослин.  

Розроблено модель оцінки ризику застосування пестицидів сучасного 

асортименту для захисту сільськогосподарських культур, зокрема зернових, що 

базується на використанні екотоксикологічних критеріїв та інтегральних 

показників – ступеня небезпечності пестициду, середньозваженого ступеня 

небезпечності комбінованих препаратів, варіантів хімічного захисту окремих 

культур, агроекотоксикологічного індексу. Таким чином, при 

розробці раціонального та екологічно безпечного хімічного захисту рослин у різних 

ґрунтово-кліматичних зонах України застосування пестицидів зіставляється 

із здатністю агроекосистеми до самоочищення.  

Створено науково-технічну продукцію із карантину рослин, певна частина якої 

пов’язана із захистом зернових культур. Так, видані рекомендації щодо здійснення 

системи моніторингу, прогнозування появи, розвитку західного кукурудзяного жука 

та проведення комплексу заходів щодо захисту посівів кукурудзи від цього 

шкідника. Розроблені ефективні заходи захисту зернових запасів від капрового жука 

та багатьох видів карантинних зерноїдів.  
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Є в наявності інноваційні розробки щодо застосування біологічних 

засобів захисту при вирощуванні зернових культур, результатом впровадження яких 

є підвищення врожайності на 15–20%, забезпечення рівня рентабельності 25–35%, 

отримання екологічно безпечної й конкурентоспроможної продукції та розширення 

площ під цими культурами до 25–30% в органічному землеробстві. 

Таким чином, здійснення трансферу інновацій Інституту захисту рослин НААН 

дасть змогу стабілізувати розвиток зернового господарства і тим самим успішно 

зміцнити аграрну галузь та економіку України в цілому.   

 

 

 

УДК 635.262«324»:378.4:63(477.41)БНАУ  

Кубрак С. М., кандидат с.-г. наук, доцент 

Білоцерківський національний аграрний університет 

e-mail : kubraksweta@ukr.net 

 

ОЦІНКА ЗРАЗКІВ ЧАСНИКУ В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 

На сьогодні вирощування часнику озимого в Україні набуває все більшої 

актуальності. Але, тривале культивування сортів без використання будь-яких 

методів оздоровлення  веде до обмеженого ареалу. Основною причиною значного 

зниження врожайності Allium sativum L. є погана пристосованість до умов вирощування 

та вегетативний тип розмноження. В Україні та за кордоном вирощують 

в основному місцеві сорти часнику, що добре пристосовані до екологічних умов регіону. 

Місцеві  форми часнику озимого народної селекції ще не достатньо досліджені, але вони 

мають велику питому вагу у сільськогосподарському виробництві і поєднують 

у собі цінні ознаки та властивості: врожайність, лежкість, високий вміст біологічно 

активних речовин (селену, ефірної олії). Часник, який перенесено з інших 

районів швидко перероджується, внаслідок чого наявні районовані сорти в 2-3 

репродукції знижують свою врожайність. Тому, оцінка нових сортів особливо місцевих 

зразків і імпортованих з і інших регіонів світу за господарсько-цінними ознаками 

в умовах дослідного поля НВЦ БНАУ має досить велику актуальність. 

Нами вивчено близько 45 сортозразків часнику озимого. Деякі форми було 

отримано з Національного центру генетичних ресурсів рослин України. Проводили 

оцінку місцевих зразків з Київської, Чернігівської і Черкаської області. Сортозразки 

в досліді вивчали згідно з «Методикою дослідної справи в овочівництві і 

баштанництві (Г. Л. Бондаренка, К. І. Яковенка, Харків 2001)». За контроль брали 

сорт селекції Уманського національного університету садівництва Прометей. 

Статистичну обробку даних здійснювали методом дисперсійного, кореляційного 

аналізу, що викладені у працях З. Д. Сича (1993) та з допомогою  комп’ютерної 

програми “Statisticа-8”. 

У сортозразків часнику озимого ІОБ00160IU046S76, ІОБ 00153 б/н ІОБ 

0001S/18IU14967 спостерігали найбільший діаметр головки, що становив відповідно 

41, 38 та 37 мм. Найменша головка була в зразків ІОБ00009-40-4 ІU 19327 та 

ІОБ00132IU047784 і становила лише 22 мм. 
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Середня маса головок у різних сортозразків часнику озимою колекційного 

розсадника була невеликою і залежала в першу чергу від ваги зубка. Найбільша вона 

у сорту ІОБ00160IU046S76 – 42,5 г, а найменша спостерігалася у зразка 

ІОБ000132IU047784 і складала 17,5 г. Це пов’язано з тим, що середня вага зубка 

у першому випадку досліду була найбільшою і становила приблизно 8,7 г, а 

у другому випадку – 2,5 г. Доволі гарні результати одержано нами за культивування 

часнику озимого ІОБ00153 б/н, де маса одного зубка складала близько 5,5 г.   

У головках різних сортозразків часнику озимого  найбільшу кількість 

зубків спостерігали в контрольного варіанта ІОБ00172 – 7 штук. В загальному цей 

показник серед сортозразків колекційного розсадника не значно варіював. Найменша 

кількість їх була в варіантів ІОБ00009-40-4 ІU 19327 та ІОБ00117IU04789 (4 шт.). 

Впродовж 2015 року врожайність зразків часнику озимого знаходилась в межах 

від 2,8 до 11,8 т/га. Найбільшою вона спостерігалася у варіанта ІОБ00009-40-

4ІU19327, а найменшою – у ІОБ00132IU047784. Урожайність сортів збільшилася у 

2016 році за рахунок великої кількості опадів, що випали під час росту рослин. 

За два роки проведених досліджень в середньому найгірші результати щодо 

врожайності одержали у варіантів, де середня маса головки складала 12,5-14,5 г. До 

них відносяться такі, як: ІОБ00009-40-4 ІU 19327 (13 г), ІОБ00117IU04789 (14,5 г), 

ІОБ000167IU1S032 (14,5 г), ІОБ00132IU047784 (12,5 г). Урожайність головок 

часнику озимого у них була в межах від 3,5 до 4,0 т/га. 

 

 

 

УДК 633.2/.3:631.8 

Кулик Р.М, кандидат с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ОПТИМІЗАЦІЯ МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ НА ЗЛАКОВИХ 

ТРАВОСТОЯХ ЗА ПІЗНЬООСІННЬОГО ЇХ СКОШУВАННЯ 

У СИСТЕМІ ПОДОВЖЕНОГО ПАСОВИЩНОГО КОНВЕЄРА 

 

Останнім часом через економічну кризу і зменшення поголів’я худоби особливо 

актуальним є нарощування обсягів виробництва конкурентоздатної тваринницької 

продукції, зокрема продукції  м’ясного скотарства, що потребує достатнього 

забезпечення сільськогосподарських тварин повноцінними дешевими кормами. 

У цьому зв’язку, особливої актуальності набуває проблема запровадження 

у виробництво лучних, а на пасовищах пасовищних конвеєрів з подовженим 

періодом використання. Ця проблема може бути реалізована шляхом створення на 

пасовищах «резервних загонів» з запасами кормів з багаторічних трав як економічно 

вигідніших порівняно з однорічними культурами для використання в жовтні, 

листопаді і навіть за сприятливих погодних умов у грудні аж до утворення стійкого 

снігового покриву.  

Метою досліджень було встановлення параметрів оптимізації мінерального 

живлення на злакових травостоях за пізньоосіннього їх відчуження  

у системі подовженого пасовищного конвеєра.  
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Для проведення досліджень використано загально прийняті методи досліджень, 

зокрема польові та лабораторні. 

Польові дослідження проводилися протягом 2010-2015 рр. на території 

державного підприємства “Дослідне господарство “Чабани” ННЦ “Інститут 

землеробства НААН” Києво-Святошинського району Київської області. Дослід 

проведений на фоні внесення N120 (40 + 40+40) Р45 К90. Дозу азотних  добрив (аміачна 

селітра) внесено в три прийоми, по N40 під кожний укіс. Фосфорні добрива 

у вигляді суперфосфату гранульованого вносили в один строк навесні; 

калійні (калійна соль) - рівними частинами в два строки навесні і після першого 

відчуження травостою. Перший і другий укоси проводилися у фазі колосіння-

початку цвітіння домінуючих злакових видів трав.  

В результаті досліджень встановлено, що використання злакових 

травостоїв у пізньоосінній період (жовтень-грудень) з достатнім запасом трави 

можливе лише за внесення азотних добрив під всі, а особливо під останній цикл 

використання у дозі N40, що забезпечило продуктивність останнього укосу на 

рівні 1,10 т/га сухої речовини. В сумі за три цикли використання за внесення N120 Р45 

К90 в середньому за 2010-2015 рр. одержано продуктивність 5,35-6,57 т/га сухої 

речовини, що в 2,0-2,2 рази більше порівняно з варіантами без внесення добрив. На 

всіх варіантах з початком відростання отави 1.08 продуктивність була більшою. 

Наростання біомаси відбувалось до 15.10, після чого продуктивність знижувалася. 

Внесення азотних добрив сприяло збільшенню вмісту сирого протеїну в траві на  

2,5-4,1 %. Щорічне застосування добрив підвищувало собівартість 1 т кормових 

одиниць, але КЕЕ і вихід обмінної енергії на варіантах з удобренням були вищими. 
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ОЦІНКА СОРТІВ ПШЕНИЦІ ТВЕРДОЇ ЯРОЇ ЗА ЯКІСТЮ ЗЕРНА 

В ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Якість зерна характеризується складним комплексом фізико-біологічних і 

хіміко-технологічних властивостей. На показники якості зерна чинять вплив, 

насамперед, ґрунтово-кліматичні умови та біологічні особливості сортів. Суттєвий 

вплив на якість зерна мають: режим живлення рослин, густота стояння, строки сівби 

й інші чинники, від яких певною мірою залежить можливість регулювати в посівах 

умови освітлення, температурний режим, процеси росту та розвитку. 

Важливими показниками якості зерна є вміст білку та скловидність. Нa думку 

багатьох дослідників, у пшениці твердої ярої вищий вміст білку, висока 

скловидність, що є цінним для виготовлення високоякісних макаронних виробів, а 

тому, порівняно із м'якою пшеницею, вимоги до стандартів класності 

пшениці твердої, зокрема, за вмістом білка та натури, є жорсткішими. 
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Якість зерна пшениці твердої ярої здебільшого визначається вмістом білка. Зі 

зменшенням площі живлення, що відбувається при збільшенні норм 

висіву спостерігається тенденція до зниження білковості зерна, що пояснюється 

гіршими умовами живлення на загущених посівах.  

Дослідження проводилися в умовах НДЦ Білоцерківського НАУ впродовж 2014-

2017 рр. Матеріалом для досліджень слугували сорти пшениці твердої ярої 

Харківська 41, Жізель та Ізольда, за стандарт слугував сорт Харківська 27. 

У наших дослідах  в середньому за чотири роки вміст білка 

у зерні пшениці твердої ярої у стандарту Хaрківськa 27 становив 12,1%, Найбільший 

показник мав сорт Харківська 41 – 12,5%, дещо менший – Ізольда – 12,4%, а 

найменший – Жізель – 11,2%. 

Важливим фізичним показником якості  зерна є скловидність (консистенція 

ендосперму). Пов`язана вона з особливостями хімічного складу, фізико-хімічними 

властивостями зерна. Для повноцінної характеристики технологічних властивостей 

зерна пшениці твердої ярої обов’язково слід визначити скловидність зерна. В наших 

дослідах на скловидність мали вплив обидва досліджувані чинники – як 

сортові особливості культури, так і погодні умови років вирощування.        

Склоподібність у досліджуваних сортів в середньому за роки досліджень була на 

рівні 50% у сортів Харківська 27, Харківська 41 та Жізель, а в сорту Ізольда  - на 

рівні 51%.  

Варто зазначити, що показники якості зерна пшениці твердої ярої сорту Ізольда 

були значно кращими, у порівнянні з показниками стандарту Харківська 27. 

Порівняння сортів пшениці твердої ярої за показниками якості дозволяє виділити 

сорти, які будуть використані в селекційному процесі.  
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ВПЛИВ ГІДРОТЕРМІЧНИХ УМОВ НА ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОЇ 

КУЩИСТОСТІ T. AESTIVUM L. ОЗИМОЇ ЗА ГІБРИДИЗАЦІЇ РІЗНИХ 

ЕКОТИПІВ 

 

Створення сортів пшениці м’якої озимої з високим рівнем 

продуктивності і адаптивності до несприятливих чинників довкілля є важливим 

завданням селекційного напряму досліджень. Здатність до кущіння, як еволюційне 

пристосування злаків переносити несприятливі чинники довкілля – важливий 

фактор формування високопродуктивного агрофітоценозу і підтримки гомеостазу 

пшениці м’якої озимої.  

В умовах Білоцерківської дослідно-селекційної станції Інституту 

біоенергетичних культур і цукрових буряків у 2011-2013 рр. вивчали вплив 

гідротермічних умов вегетації на формування продуктивної кущистості 
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селекційними номерами конкурсного сортовипробування, отриманими  від 

гібридизації різних екотипів.  

Аналіз гідротермічних умов в період формування продуктивної кущистості 

свідчить про значні відмінності в роки проведення досліджень як за кількістю 

і розподілом опадів так і за температурним режимом. Так у вересні-листопаді 2010 

р. (проходження І–ІІ етапів органогенезу) фактична кількість опадів (120,9 мм) 

перевищила середньобагаторічні показники на 11,9 мм. Осінній період 2011 р. 

характеризувався значним дефіцит опадів (випало на 26,1 мм менше 

середньобагаторічних показників). У вересні-листопаді 2012 р. кількість опадів була 

меншою на 9,3 мм. Під час проходження ІІІ-го етапу органогенезу у березні і квітні 

2011 р. опадів випало менше норми на 53,4 мм, що не сприяло збільшенню 

продуктивної кущистості. Весняний період 2012 р. навпаки, характеризувався 

більшою кількістю опадів – 91,1 мм, за середньобагаторічних показників 77,0 мм – 

що певною мірою компенсувало несприятливі погодні умови осіннього періоду 2011 

р. У квітні 2013 р. кількість опадів була меншою на 18,7 мм, а температурний режим 

значно перевищував середньобагаторічні показники, що значно прискорило 

проходження розвитку рослин пшениці. ГТК в перший місяць від часу відновлення 

весняної вегетації (15 квітня) становив 0,19.  Аналіз погодних умов свідчить про їх 

значний вплив на формування продуктивної кущистості.  

У 2011 р. середнє значення продуктивної кущистості по всіх генотипах 

відповідало значенню 2,9 шт за мінімального значення 2,5 шт у селекційного номера 

26 КС і максимального 3,2 шт у 12 КС і сорту Білоцерківська напівкарликова.  

За більш сприятливих умов для кущіння у 2012 р. середнє значення 

продуктивних стебел по досліду становило 3,1 шт за мінімального показника 2,7 шт 

у селекційних номерів 8 СС і 26 СС та сорту-стандарту Перлина лісостепу і 

максимального 4,0 шт. у селекційного номера 22 КС. Достовірно більшу кількість 

продуктивних стебел, ніж у кращого стандарту у цьому році мали селекційні номери 

22 СС, 12 СС, 17 КС і 29 КС.  

В найбільш несприятливих умовах формування продуктивної кущистості у 2013 

р. середній показник досліджуваної ознаки по досліду становив 2,1 шт 

стебел/рослину, з min у сорту Білоцерківська напівкарликова і max – 2,7 шт 

у селекційного номера 17 КС. Високими показниками продуктивної 

кущистості у цьому році також характеризувалися наступні генотипи 12 КС, 44 КС, 

26 КС, 22 КС і сорт-стандарт Подолянка. 

В середньому за три роки середній показник продуктивної кущистості по 

досліду становив 2,7 шт за мінімального значення 2,5 шт і максимального 3,1 шт 

у селекційного номера 12 КС. Достовірно вищі показники ніж в кращого стандарту 

спостерігалися лише в двох селекційних номерів 12 КС (лісостеповий екотип / 

лісостеповий екотип) і 22 КС (лісостеповий екотип / США) 

Встановлено, що фактор умови року максимально впливав на формування 

продуктивної кущистості, його частка, в середньому за три роки досліджень, 

становила 64,7 %. Частка впливу фактору генотип перебувала на рівні 12,6 %, а 

взаємодія факторів впливала на 20,3 %. 
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РОЗРОБКА ТЕХНОЛОГІЇ ОДЕРЖАННЯ КОРЕНЕВЛАСНИХ 

САДЖАНЦІВ ВІТЧИЗНЯНИХ СОРТІВ ПЕРСИКА 
 

Персик цінна плодова культура. Однак в Україні у більшості регіонів його 

вирощування є ризикованим. Це пов’язано з відсутністю посадкового матеріалу 

сортів, придатних для вирощування в усіх зонах країни. Закордонні сорти, які 

завозяться до України, попри високу урожайність та транспортабельність мають 

недостатню морозо- та зимостійкість. Досить часто такий матеріал щеплений на 

щепах, які мають невисоку пластичність щодо вологості, температурного режиму та 

різних типів ґрунтів України. Це призводить до зменшення продуктивності і навіть 

вимерзання цілих плантацій. Після ушкодження прищепи плантації доводиться 

викорчовувати. Якщо висаджувати кореневласні саджанці, то ушкоджений сад за 1-

2 роки відновлюється. Тому актуальною є розробка технологій виробництва 

кореневласного матеріалу зеленим живцюванням та за допомогою культури тканин. 

Мета досліджень – за результатами експериментальних досліджень розробити 

протокол технології мікроклонального розмноження персиків вітчизняних сортів. 

Завдання досліджень: підібрати оптимальні строки ізоляції первинних 

експлантів; оптимізувати процес деконтамінації експлантів; дослідити гормональну 

та трофічну природу детермінацію процесу проліферації мікропагонів та ризогенезу; 

порівняти ефективність фунгіцидного захисту на етапі постасептичної адаптації.  

Предмет досліджень − технологічні процеси за чотирма етапами технології 

мікроклонального розмноження. Об'єкт досліджень – морфофізіологічні зміни в 

експлантах, регенерантах за розмноження in vitro та постасептичної адаптації. У 

дослідженнях використано сорти Дружба та Щедрий. 

Методика досліджень загальноприйнята для культури рослинних тканин. 

Досліди закладалися відповідно чотирьох етапів мікроклонального розмноження. 

Встановили, що відбір первинних експлантів за фізіологічного спокою донорних 

рослин як вимушеного, так і глибокого є технологічно недоцільним. Кращим 

варіантом є ізоляція експлантів весною у фазі пробудження бруньок («зелений 

конус»).   

Для боротьби із забруднюючою рослинний матеріал мікрофлорою порівняно 

ефективність застосування антисептиків гіпохлориту натрію (контроль), Бланідас 300,  

АСД Ф-1. Застосування гіпохлориту натрію на контролі призводило до опіків з 

подальшим утворенням некрозів. Серед живих експлантів по варіантах була суттєва 

різниця за ефективністю звільнення від контамінуючої мікрофлори. Встановлено 

найвищу ефективність від використання препарату Бланідас 300 (0,7 г на 100 мл 

дистильованої води) − 96,1 % живих та 64,2 % вільних від мікроорганізмів експлантів. 

У рослин основними детермінанти утворення конгломератів мікропагонів є 

фітогормони цитокініни. У наших дослідженнях випробувано три синтетичних 

гормони класу цитокінінів: 2-ізопентиладенін (2-ІР); 6-бензиламінопурин (БАП); 

кінетин. Серед досліджуваних цитокінінів за впливом на регенеранти встановлено, 

найменша кількість мікропагонів формувалася за додавання у живильне середовище 
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2-ізопентиладеніну. Кінетин займав проміжне положення між 2-ізопентиладеніном 

(малоефективний) та бензиламінопурином (високоефективний). 

Після добору кращого цитокініну і в оптимальній концентрації (БАП 1 мг/л) 

порівняно вплив на кількість мікропагонів різних за вмістом мінеральних елементів 

живильні середовища. За першого живцювання (першого пасажу) найбільша кількість 

мікропагонів відмічена на середовищах Кворіна і Лепувра (QL) та середовищі Драйвера 

і Канюки (DKW). Однак на DKW мікропагони були тонкими та з дрібними листками 

порівняно з мікропагонами на інших варіантах. Також у рослин на DKW відмічалися 

первинні симптоми вітрифікації (гіпергідратація тканин).  

Для утворення коренів згідно правила Скуга-Міллера необхідне переважання 

ауксинів на цитокінінами. Тому нами на фоні 0,1 мг/л бензиламінопурину 

випробувано синтетичні ауксини індолілоцтова кислота (далі ІОК), індолімасляна 

кислота (далі ІМК), нафтилоцтова кислота ( далі НОК) у різних концентраціях. 

Встановили, неоднакову дію синтетичних ауксинів на кількість коренів. 

Найбільш ефективним був ауксин ІМК. За додавання його в живильне середовише в 

сорту Щедрий кількість коренів зростала до 14,6 шт./рослину із 1,3 шт./рослину на 

контролі. Подібна закономірність встановлена у регенерантів сорту Дружба. За 

впливом на кількість коренів НОК переважала ІОК, одна поступалася ІМК. 

Отже, для збільшення кількості мікропагонів регенерантів персику сортів 

Щедрий і Дружба ефективним є додавання  бензиламінопурину в кількості 1,0 мг/л, 

для стимуляції ризогенезу ефективним є додавання в живильне середовище за 

прописом Кворіна і Лепувра 2,0 мг/л індолілмасляної кислоти. 

За постасептичної адаптації регенерантів сортів персика Щедрий, Дружба 

застосування фунгіциду Фалькон дозволяє отримати неушкодженими відповідно 

91% та 97 %. 
 

 

УДК 631.51.021 /.582. 2 : 631.465 

Панченко І. А., аспірантка кафедри землеробство, 

агрохімії та грунтознавства 

Білоцерківський національний аграрний університет 
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АКТИВНІСТЬ ҐРУНТОВИХ ФЕРМЕНТІВ ЗА РІЗНИХ СИСТЕМ 

ОСНОВНОГО ОБРОБІТКУ В П’ЯТИПІЛЬНІЙ СІВОЗМІНІ 
 

Дослідження проводилися впродовж 2016-2017 pp. У стаціонарному польовому 

досліді на дослідному полі Білоцерківського НАУ. Ґрунт - чорнозем типовий 

легкосуглинковий.  

Досліджували 4 системи основного обробітку: полицевий (контроль), 

безполицевий (чизельний), полицево – безполицевий (диференційований) і 

дисковий в сівозміні: 1 – поле – соя, 2 – пшениця озима + гірчиця біла на сидерат, 3 

– соняшник, 4 – ячмінь ярий + гірчиця біла на сидерат , 5 кукурудза. 

Завдяки локалізації рослинних решток у верхній частині (0-10 см) орного (0-30 

см) шару зафіксоване зростання інвертазної активності на 17-26 % за дискового 

обробітку, порівняно з полицевим. А в нижніх частинах (10-20 і 20-30 см) 

спостерігалася зворотна залежність. 
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Інвертазна активність орного шару за чизельного і дискового обробітку 

відповідно на 10,5 і 15,6% нижчі, ніж на контролі. За диференційованого обробітку 

цей показник на 9,8 % вищий, ніж за полицевого.  

Каталазна активність орного шару на 7,2 і 9,5% вища відповідно за 

безполицевого і дискового обробітку, а за диференційованого – на 8,6% нижча, ніж 

на контролі. 

Активність уреази у верхній частині (0-10 см) орного шару на 12,4 -21,6% вища 

за обробітку дисковою бороною, ніж плугом. За розпушування ґрунту чизелем цей 

показник зростав на 6,7 – 8,8 %, порівняно з контролем. У середній (10-20 см) і 

особливо нижній (20-30 см) частинах орного шару виявлена зворотна 

закономірність. 

Найвища фосфатазна активність орного шару за диференційованого обробітку. 

За дискового і чизельного обробітку, порівняно з полицевим, активність фосфатази 

відповідно на 16,2 і 17,6 % нижча.  

Найвища активність дегідрогенази в орному шарі за диференційованого, 

найнижча – за дискового обробітку, порівняно з контролем.  

Поліфенолоксидазна активність орного шару практично однакова за полицевого 

і чизельного обробітку. За полицево – безполицевого обробітку вона на 12,3 % 

вища, а за дискового – на 6,4 % нижча, ніж на контролі. 

Активність пероксидази за дискового, диференційованого і чизельного 

обробітку відповідно на 3,7; 5,2 і 6,4% вища проти контролю.  
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Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ЗМІНА ГУСТОТИ РОСЛИН ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ У ПЕРІОД ВЕГЕТАЦІЇ 

ЗАЛЕЖНО ВІД ЛАНКИ СІВОЗМІНИ В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ 

БНАУ 
 

Урожайність пшениці озимої знаходяться, як відзначає академік В.М. Ремесло 

у співавторстві з іншими (1976), від кількісного виразу кожного структурного 

елементу. Таким чином, урожайність це результат взаємодії всіх кількісних ознак 

рослин з умовами зовнішнього середовища. 

У складних умовах онтогенезу пшениці озимої у період формування 

елементів структури урожайності, які визначають її величину, можливе посилення 

одного або декількох з них та послаблення інших.  

Підсумковими величинами, які визначають величину урожайності пшениці 

озимої, є густота рослин, продуктивного стеблостою, озерненість колосу, маса зерна 

з одного колосу.  

Метою наших досліджень було визначення густоти рослин пшениці озимої за 

розміщення її у різних ланках сівозміни, що дало нам можливість проаналізувати 

значення попередників, передпопередників на процеси формування 

щільності посівів впродовж вегетації.  
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Матеріали та методика досліджень. Протягом 2014–2016 років на 

дослідному полі Білоцерківського НАУ, яке знаходиться у центральному 

Лісостепу України, проводилася порівняльна оцінка двох ланок сівозміни (кукурудза на 

зерно – соя – пшениця озима та ячмінь – гірчиця біла – пшениця озима) за вирощування 

сортів пшениці озимої Богдана, Золотоколоса, Лютесценс 89, Гном. 

Фенологічні спостереження проводили за загально прийнятими методиками. 

Ґрунт дослідної ділянки – типовий чорнозем, малогумусний легкосуглинкового 

гранулометричного складу.  

Дослідження свідчать, що у 2014 – 2015 вегетаційному році перед входом 

у зиму сформувався агрофітоценоз пшениці озимої у ланці з соєю з густотою  

рослин 347 шт./м2, що складає 63,1 % від висіяного насіння, то осінню 2015- 2016 

вегетаційного року густота рослин склала 357 шт./м2 та виживання склало 71,4 %, а 

в ланці з гірчицею білою, відповідно, 368 шт./м2 або 73,6 %, та 386 шт./м2 або 

77,2 %. Найбільш несприятливим для сортів пшениці озимої виявися період 

осені 2016- 2017 вегетаційного року, що пов’язано майже з повною відсутністю 

опадів у вересні та низькою вологістю ґрунту. Перед входом у зиму густота рослин 

у ланці з гірчицею білою становила 326 шт./м2, що складає 54,3 % від висіяного 

насіння, а у ланці з соєю 323 шт./м2, що складає 53,8 %. 
 

 

УДК 631.51 

Поліщук К.В., кандидат с.-г. наук  
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Заїка Є.В., кандидат с.-г. наук,  

ННЦ Інститут землеробства НААН 

Кислинська А.С., молодший науковий співробітник 

Інститут сільськогосподарської мікробіології та агропромислового виробництва 

НААН 
 

ВПЛИВ ВОЛОГОЗАБЕЗПЕЧЕНОСТІ ҐРУНТУ І УДОБРЕННЯ НА 

ВОДОСПОЖИВАННЯ ТА УРОЖАЙНІСТЬ ГРЕЧКИ  
 

Враховуючи глобальні зімни клімату та зростаючий дефіцит водних ресурсів, 

необхідно впроваджувати нові підходи та методи досліджень водоспоживання 

сільськогосподарських культур. Балансові методи визначення водоспоживання є 

недостатньо інформативними, тому необхідне використання прямих 

інструментальних методів.  

В Інституті водних проблем і меліорації НААН Коломійцем С.С. розроблений і 

апробований метод інструментального вивчення динаміки сумарного 

водоспоживання, транспірації та евапорації з ґрунту за вирощування 

сільськогосподарських культур в умовах вегетаційного досліду з регульованим 

рівнем вологозабезпеченості ґрунту у вегетаційних посудинах за природного 

режиму кліматичних факторів.  

Метою вегетаційного досліду було вивчення впливу водозабезпеченості ґрунту 

та різних систем удобрення на урожайність гречки та структуру водоспоживання на 

сірому опідзоленому ґрунті. 
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Двофакторний вегетаційний дослід був закладений у 2017 році на  території ДП 

«Центральна лабораторія якості води та ґрунтів» ІВПіМ НААН (с. Гора 

Бориспільського району Київської області). Фактор А – градації рівнів ґрунтових 

вод, фактор Б – системи удобрення (контроль, мінеральна система удобрення 

N40P40K40, біологічна систем удобрення - інокуляція хетомік + діазобактерин 

(ІСМАВ НААН). Повторність кожного варіанту досліду п’ятиразова  плюс дві 

ємкості без посіву (5+2). Всього в досліді використано 63 вегетаційних посудин.  

Для випробувань у вегетаційному досліді було вибрано гречку, сорт Мальва (2015 

року) оригінатор ННЦ ІЗ НААН.   

За результатами досліду встановлено, що сумарне водоспоживання гречки 

протягом всього періоду вегетації суттєво залежить від рівня вологозабезпеченості 

ґрунту. Найвищі значення сумарного водоспоживання зафіксовані за біологічної 

системи удобрення за РГВ=0,5 м, які перевищують 20 л/посудину, або 482 мм 

водного шару. 

Інтенсивність евапотранспірації найвища за РГВ=0,5 м і сягає 8 мм/добу за 

біологічної системи удобрення, що засвідчує активну участь мікробіоти у 

витрачанні води. Інтенсивність евапорації при цьому знаходиться в діапазоні 1-3 

мм/добу. Частка евапорації у сумарному водоспоживанні за варіантами досліду 

становила 25-38 %. 

За РГВ=1,1 м інтенсивність евапотранспірації сягає 3,8 мм/добу, а інтенсивність 

евапорації знаходиться в діапазоні 0,4-0,6 мм/добу. При цьому частка евапорації у 

сумарному водоспоживанні не перевищує 25-33 %, тобто при зниженні рівня 

вологозабезпечення ґрунту зростає частка транспірації у сумарному водоспоживанні. 

За результатами досліджень урожайності гречки встановлено, що найвищу 

врожайність зерна гречки отримано за високого рівня вологозабезпечення ґрунту 

(РГВ=0,5 м), а найнижчу – за РГВ=1,1 м, однак якість зерна за масою 1000 зерен 

була найвищою за РГВ = 1,1 м, а  найнижчою за РГВ = 0,5 м.  
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Поліщук К.В., канд. с.-г. наук, ІВПіМ НААН, старший науковий співробітник 
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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА В УКРАЇНІ  
 

За даними Федерації органічного руху України станом на кінець 2015 року в 

Україні налічувалось 410550 га органічних сільськогосподарських угідь та 210 

органічних господарств. Для прикладу: у 2011 році ці цифри складали кількість 

органічних земель – 270226 га та близько 155 органічних операторів і до 2012 року 

ця цифра коливалась в таких межах. Отже, з кожним роком відбувається зростання 

виробництва органічної продукції в Україні. Причин такого зростання можна 

відмітити декілька: збільшився попит на органічну продукцію з Європи, український 

споживач все частіше став цікавитись органічними продуктами. Разом з тим 

органічне ведення сільського господарства характеризується недосконалістю 

нормативно-правової бази. 

http://mbox2.i.ua/compose/1897983270/?cto=FlgySAMUFG3aIRYuTxMrfYmaxZeNWrPGhHqMrNBumKStprhllJ3LcQ%3D%3D
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Початком формування регульованого ринку органічної продукції можна вважати 

прийняття ЗУ «Про виробництво органічної сільськогосподарської продукції та 

сировини» № 425-VII від 2013 року. Згідно цього закону органічна продукція – це 

продукція, яка отримана в результаті сертифікованого виробництва, але в цьому законі 

не було чітко сформованої єдиної системи  стандартизації, сертифікації та маркування 

органічної продукції. Тому сертифікація органічної продукції в Україні проводиться за 

міжнародними стандартами, що визнаються на міжнародному органічному ринку. 

Зокрема, міжнародні світові стандарти можна умовно поділити на: 

1. Базові регулюючі стандарти та правила: Стандарти ЄС: Постанова Ради ЄС 

834/2007, Постанова Комісії ЄС 889/2008, Постанова комісії ЄС 1235/2008; 

Національна Органічна Програма США (NOP); японські сільськогосподарські 

стандарти (JAS); швейцарські органічні правила (SOR). 

2. Міжнародні стандарти: Базові стандарти органічного виробництва та 

переробки продукції Міжнародної федерації органічного сільськогосподарського 

руху (IFOAM IBS) та Стандарти Комісії з Кодексу Eліментаріусу (Codex 

Alimentarius). 

3. Приватні стандарти (найпоширеніші): Naturland, Demeter, ECOLAND 

(Німеччина), Bio Suisse (Швейцарія), Soil Association (Великобританія), KRAV 

(Швеція) [2]. 

В Україні існує 17 міжнародних акредитованих органів сертифікації (і лише 

один з них український «Органік стандарт»), які включені в офіційний перелік 

затверджених органів сертифікації в органічній сфері відповідно до постанови ЄС 

1235/2008 станом на 15.12.2016. Виробник може звернутися до будь-якого 

сертифікаційного органу, який має міжнародну акредитацію.  

Основні завдання органічного виробництва: 

- зменшення антропогенного навантаження на навколишнє середовище 

внаслідок органічного ведення сільськогосподарської діяльності; 

- зменшення ерозії ґрунтів та підвищення їх родючості, а також забезпечення 

біологічного різноманіття ; 

- забезпечення населення високоякісними продуктами харчування і в достатній 

кількості; 

- бути економічно вигідним для виробника і споживача; 

- використання простих, стабільних і доступних методів та засобів ведення 

господарства; 

- створення належних умов для розвитку сільськогосподарських територій. 

Важливим етапом процесу виробництва органічної продукції є вибір земельної 

ділянки, оскільки від цього залежить якість вирощеної продукції. Оцінка 

придатності земель (ґрунтів) для виробництва органічної продукції та сировини, а 

також встановлення зон виробництва органічної продукції та сировини 

здійснюються Державною інспекцією сільського господарства України за 

висновком відповідних наукових установ, науково-дослідних інститутів, 

лабораторій якості та безпеки продукції відповідно до законодавства. Така оцінка 

проводиться з урахуванням еколого-токсикологічних показників агрохімічного 

паспорта земельної ділянки та результатів хімічного аналізу тест-рослин, які 

вирощуються на цих ґрунтах на час обстеження [1]. 
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Отже, можна стверджувати, що формування ринку органічних продуктів це 

складний багатофункціональний процес, який потребує врегулювання 

національного законодавства в цій сфері для широко впровадження органіки на 

території України.  
Літературні джерела: 

1. Коваленко Т. Виробництво органічної сільгосппродукції та сировини / Т. Коваленко // 

[Електронний ресурс]. - Режим доступу: http://www.agro-business.com.ua/u-pravovomu-poli/2107-

vyrobnytstvo-organichnoii -silgospproduktsiii-ta-syrovyny.html  

2. Кутаренко Н.Я. Особливості сертифікації органічної продукції аграрними підприємствами / 

Н.Я. Кутаренко // Вісник Хмельницького національного університету. (Серія: Економічні науки). – 

2012. - №3. – Т1. (188). С. 55-60. 
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ВИДОВИЙ СКЛАД ЗБУДНИКІВ ХВОРОБ НАСІННЯ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО В 

ЦЕНТРАЛЬНОМУ ЛІСОСТЕПУ УКРАЇНИ 

 

Україна є одним із провідних виробників та експортерів зерна ячменю. Значну 

частину посівних площ займає ячмінь ярий. Однак, характерним для України є 

варіювання врожайності ячменю за роками. Хвороби насіння істотно знижують 

урожай та якість як фуражного зерна, так і посівного матеріалу. З насінням 

передається близько 30 % збудників хвороб. 

Мікрофлора хворого колосся у центральному Лісостепу України представлена 

сапрофітами та напівпаразитами, які набули значного поширення в цій зоні на 

рослинах, рослинних рештках і в ґрунті. Наймасовіше колосся і зерно заселяють 

гриби родів Fusarium, Cladosporium, Alternaria, Aspergillus та інші. В період 

формування зерна на колосі часто зустрічаються види Rhizopus і Mucor, що свідчить 

про надлишкове виділення на лусочках хворого колосся простих водорозчинних 

легко засвоюваних цукрів. До кінця вегетації вони густо обростають грибами 

Cladosporium herbarum чи Alternaria alterna. 

Метою роботи було визначити видовий склад збудників хвороб насіння ячменю 

ярого та рівень його інфікованості в умовах центрального Лісостепу України. 

Видовий склад збудників хвороб та рівень інфікованості насіння ячменю ярого 

визначали шляхом фітопатологічного аналізу зерна. Для визначення поверхневої 

мікрофлори насіння пророщували в рулоні фільтрувального паперу, для визначення 

внутрішньої мікрофлори – висівали на агарове середовище за методиками 

Наумової Н.О. (1970), Білай В.Й. (1988) і Шевелухи В.С. (1988). Протягом 2016, 2017 

рр. вивчали рівень ураження хворобами колосу та зерна 50 сортів ячменю ярого 

вітчизняної та зарубіжної селекції, які отримано з Національного центру генетичних 

ресурсів рослин України. Оцінку стійкості сортів проти хвороб колосу проводили в 

польових умовах на природних інфекційних фонах за загальноприйнятими 

методиками. 

http://www.agro-business.com.ua/u-pravovomu-poli/2107-vyrobnytstvo-organichnoii%20-silgospproduktsiii-ta-syrovyny.html
http://www.agro-business.com.ua/u-pravovomu-poli/2107-vyrobnytstvo-organichnoii%20-silgospproduktsiii-ta-syrovyny.html
mailto:sabadinv@ukr.net
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В ході роботи було встановлено високий рівень інфікованості мікроорганізмами 

зерна ячменю ярого. Виділено епіфітну групу мікроорганізмів на поверхні зерна. Це 

плісняві гриби родів Alternaria, Mucor, Penicillium і Aspergillus. Ураження поверхні 

насіння становило 63,3%. А також ендофітну мікрофлору, яка проникає всередину 

рослини і викликає захворювання насіння та пророслих з нього рослин. Домінували 

патогени, що належать до родів Fusarium і Drechslera, відповідно 54,1% і 36,8%, які 

є збудниками фузаріозних та гельмінтоспоріозних хвороб колосу і кореневих 

гнилей.  

Виділено сорти ячменю ярого: Хадар, Етикет, Парнас (Україна), Josefin 

(Франція), Aspen, Ebson (Чехія), Barke, Adonis, Landora, Breemar, Danuta, Hanka, 

(Німеччина) і Vivaldi (Австрія), які мали помірну стійкість проти хвороб колоса (до 

25 %) і середню сприйнятливість (до 50 %). 
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ЗАСТОСУВАННЯ БІОЛОГІЧНИХ ЗАСОБІВ ЗАХИСТУ ДЛЯ КОНТРОЛЮ 

СИСНИХ ШКІДНИКІВ ОВОЧЕВИХ КУЛЬТУР В ЗАКРИТОМУ ҐРУНТІ 

 

Тепличні агроценози – особливий тип штучних агроекосистем, які відрізняються 

від польових ценозів. Обмежений видовий і сортовий набір культур, відсутність 

сівозміни, беззмінне використання субстратів, культиваційних споруд, штучно 

створений мікроклімат в теплицях забезпечують сприятливі умови для масового 

розмноження шкідників. Водночас у теплиці потрапляє багато шкідників із 

відкритого ґрунту, що також ускладнює фітосанітарну ситуацію. Однією з причин 

зниження урожаю і погіршення якості овочевої продукції є пошкодження сисними 

шкідниками, недобори від яких за високої їх чисельності досягають і 50%. 

Вимоги часу потребують наукового обґрунтування і впровадження у 

виробництво безпестицидних технологій захисту овочевих культур, особливо в 

закритому ґрунті, де згідно із Законом України про пестициди і агрохімікати, 

застосування хімічних препаратів впродовж вегетаційного періоду обмежено. Тому 

найбільш ефективним заходом захисту овочевих культур від сисних шкідників є 

застосування біозасобів захисту: мікробіопрепаратів і ентомофагів, що дозволяє 

істотно знизити пестицидний прес на рослини під час вегетації і одержувати 

стабільні урожаї екологічно безпечної овочевої продукції.  

Небезпечними шкідниками овочевих культур є сисні шкідники: попелиці 

(Aphidae), серед яких переважають оранжерейна (Myzodes persicae), баштанна (Aphis 

gossypii), бобова (Aphis fabae), які масово розмножувалися і заселяли різні сорти 

огірків до 27,5–38,0% за чисельності 23,5-45,0 екз./рослину; томати до 13,5-25,6% 

рослин за чисельності від 27,6 до 38,6 екз./рослину; зеленні культури заселялися 

до18,5-23,0%, а чисельність склала 14,5-16,0 екз./рослину. З ряду трипсів 

(Thysanoptera) сильно шкодили тютюновий Thrips tabaci Lind і оранжерейний 

Heliothrips haecmorrhoidalis Bauche, за масового заселення зеленних культур до 

mailto:microbiometod@ukr.net
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50,0-55,0%, за чисельності – 17,0-21,3 екз./рослину, огірки і томати відповідно до 6,0 

і 14,5% і 8,6-9,4 екз./рослину. 

Оцінка ефективності застосування біопрепаратів і ентомофагів для захисту 

овочевих культур від сисних шкідників проведена в плівкових теплицях Київської 

обл. за малооб’ємної технології вирощування згідно загальноприйнятих методик 

[С.О. Трибель та ін. 2001] на основі моніторингу з врахуванням максимального 

періоду їх шкідливості. Двохразове обприскування огірків біологічними 

препаратами стримували розвиток трипсів і попелиць відповідно на 60,4 – 75,0% в 

варіанті з Матрин, 5,0% (0,2 л/га); 63,4 і 76,7% за застосування Азадарахтину, 0,3% 

(0,3 л/га) і 66,5 і 85,6% - Актарофіту, 0,2% к.е.  

Використання хижих клопів Macrolophus nubilis H.S за норми випуску (10 - 15 

екз./ м2) і Orius laevigatus Fieb. (8-10 особин/м2 ) на огірках за початкового заселення 

рослин сисними шкідниками за дворазової колонізації ентомофагів з інтервалом 14 

діб забезпечує ефективність на рівні 84,5 – 90,6%. 

Застосування біологічних засобів захисту для контролю сисних шкідників на 

огірках в закритому ґрунті дозволило отримати середню урожайність огірків на 

рівні 28,5 кг/м2, що перевищувало контроль на 24,5-34,0%, виключити застосування 

хімічних препаратів впродовж вегетації, і особливо при збиранні врожаю, одержати 

екологічно безпечну продукцію. 
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ОЦІНКА ЗИМОСТІЙКОСТІ БАТЬКІВСЬКИХ ФОРМ ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ 

ОЗИМОЇ РІЗНИХ ГРУП СТИГЛОСТІ 
 

Пшениця озима (T. aestivum L.) – головна продовольча культура України. 

Потенційна врожайність сучасних сортів пшениці м’якої озимої досягає 10,0-14,1 

т/га і більше. Однак при впровадженні їх у виробництво генетичний потенціал сорту 

реалізується не повністю. Наближена до максимальної реалізація потенціалу 

врожайності забезпечується генотипом лише при наявності в нього високих 

адаптивних властивостей до несприятливих чинників довкілля. 

Зимостійкість пшениці м’якої озимої в умовах Лісостепу України є одним з 

лімітуючих факторів у системі адаптивного потенціалу культури. Основними 

чинниками, що визначають зимостійкість пшениці, є морозостійкість, здатність 

протистояти різким коливанням температури, відсутність снігового покриву, 

тривале залягання льодової кірки та снігова пліснява. 

Однією з головних задач при створенні високопродуктивних сортів пшениці 

озимої з високою стійкістю до несприятливих чинників в зимовий період є пошук 

нових джерел зимостійкості та залучення їх до гібридизації для створення нового 

вихідного матеріалу.  

Дослідження проводили в умовах дослідного поля навчально-виробничого 

центру Білоцерківського НАУ впродовж 2016-2017 рр. Матеріалом для досліджень 
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були 16 сортів пшениці м’якої озимої з різних селекційних установ, які за 

тривалістю вегетаційного періоду належать до різних груп стиглості, а саме: 

ранньостиглі (Миронівська ранньостигла, Білоцерківська напівкарликова, Знахідка 

одеська, Кольчуга), середньоранні (Золотоколоса, Чорнява, Щедра нива, Лісова 

пісня), середньостиглі (Антонівка, Єдність, Відрада, Миронівська 61, Столична) та 

середньопізні (Вдала, Добірна, Пивна). Зимостійкість оцінювали в польових умовах 

за відношенням кількості рослин, що перезимували до їх кількості перед 

входженням в зиму. Класифікація проводилася таким чином: дуже висока 

зимостійкість (понад 90 %), висока (71-90 %), середня (51-70 %), низька (31-50 %) та 

дуже низька (до 30 %). 

Слабкий розвиток рослин пшениці на початку входження в зиму (фаза початку 

листоутворення), був пов’язаний із пізнім строком сівби, чому сприяла літньо-

осіння посуха. Агрометеорологічні умови зимового періоду 2016-17 рр. були 

задовільні для перезимівлі пшениці озимої. Температурний режим був близький до 

середньобагаторічних показників.  

Встановлено, що найвищий відсоток виживаності рослин спостерігався у сорту 

Щедра нива (97,5 %), а найнижчий – у сорту Єдність (86,9 %) за середнього 

показника по досліду – 94,7 %. Відсоток перезимівлі у сорту-стандарту Лісова пісня 

становив 96,4 %, що поступається сортам Щедра нива (97,5 %), Вдала (96,6 %) і 

Кольчуга (96,5 %). 

Результати досліджень свідчать, що більшість сортів відносяться до групи з дуже 

високим рівнем зимостійкості. Лише сорт Єдність, маючи відсоток перезимівлі на 

рівні 86,9 % належить до групи з високим рівнем зимостійкості.  

Аналіз зимостійкості свідчить, що досліджувані сорти пшениці м’якої озимої 

віднесені до груп з високим та дуже високим рівнем зимостійкості. Однак 

сприятливі гідрометеорологічні умови, що склалися в період досліджень, не дають 

можливості зробити кінцеві висновки, щодо реальних показників рівня 

зимостійкості.  
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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНІ ЗАСАДИ ФУНКЦІОНУВАННЯ 

СВИНАРСТВА В АНГЛІЇ 

 

Свинарство є однією з основних галузей сільського господарства Великобританії 

та на відміну від багатьох інших вона не підтримується державою чи  субсидіями 

Європейського Союзу. 

За даними «Сільське господарство у Великобританії в 2016 році», загальне 

поголів’я  свиней у Великобританії зросла на 2,7% з 4,7 млн. голів в 2015 році до 

майже 4,9 млн. в 2016 році. Основна причина – зростання на 2,9% кількості свиней, 

які перебувають на  відгодівлі.  
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Виробництво свинини зросло на 3,0% в 2016 році в  порівнянні з 2015 роком і 

становить 887 тис. тонн. Основними чинниками є зростання забою свиноматок і 

кнурів (4,9% в 2016 р. проти 2015 р.) та  збільшення ваги  тварин на забої.  

Дана обставина викликана зниженням прибутковості виробничо-господарської 

діяльності спеціалізованих виробників продукції свинарства більш ніж в 2,2 рази та 

становить у 2016 році в середньому £ 22000 в розрахунку на  одне фермерське 

господарство. Погіршення умов господарювання було зумовлене зниженням 

ринкових цін на 2% в 2016 році проти 2015 року та становить £ 1,13 кг. При цьому 

необхідно зазначити, що в 2015 році спостерігалося падіння цін на 17% проти 2014 

року. 

При цьому спостерігається  підвищення рівня витрат за рахунок зростання 

вартості вхідних матеріальних ресурсів. Виробничі витрати у свинарства 

Великобританії на 5 пенсів / кг вище середнього показника по ЄС. 

Але визначним чинником було зниження закупівельних цін на внутрішньому 

ринку Англії, який був викликаний, в першу чергу, імпортом більш дешевших 

м’ясних продуктів з інших європейських країн. Необхідно зазначити, що виробники 

продукції свинарства країн Європейського Союзу здійснюють свою діяльність з 

дотриманням більш поміркованих екологічних правил в порівняні з британськими. 

Також негативний вплив на прояв такого становища здійснив значно вищий курс 

британського фунта  в порівняні  з валютами європейських країн. 

Варто відзначити, що уряд Великобританії в законодавчому порядку приймає 

деякі заходи для підтримки галузі. Наприклад, є система грантів для шкіл і лікарень 

для закупівель місцевої продукції. 

Нині британські фермери, виробники продукції свинарства, самостійно 

вирощують зернові культури, щоб знизити вартість кормів. Проте, значна кількість 

малих фермерських господарств припиняють свою виробничо-господарську 

діяльність. Перспектива британського свинарства – за висококонцентрованими 

інтегрованими фермами із власним виробництвом кормів та переробкою. 

 

 

УДК 633.9:620.952 

Хахула В.С., канд. с.-г. наук, доцент 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

МІСКАНТУС ГІГАНТСЬКИЙ – БІОЕНЕРГЕТИЧНА КУЛЬТУРА 

 

В останні роки спостерігається тенденція щодо обмеження традиційної 

опалювальної сировини, що стимулює пошуки нових джерел енергії, 

використовуючи біоенергетичні культури для різних видів біопалива. 

Серед широкого спектру найбільш продуктивних культур з високим адаптивним 

потенціалом є міскантус гігантський. Виробництво біоенергії з цієї культури 

розпочато в Данії і Німеччині з 1983-1987 рр. В Європі міскантус вважають 

низьковитратною рослиною для виробництва біопалива. Посадка міскантусу 

підтримується урядом, і фермери отримують щорічні субсидії для розвитку цієї 

культури. Під цією культурою зайнято 15000 га площ. 
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За даними Програми ООН частка відновлюваних джерел енергії у 

загальносвітовому паливно-енергетичному балансі у 2050 р. може досягти 50%, а 

відповідно до прогнозу Світової енергетичної Ради на кінець поточного століття 

вона сягне 80-90%. Таким чином, за значенням біомаса посідає четверте місце серед 

палив і забезпечує 14% загального споживання первинних енергоносіїв у світі. 

В Україні фітоенергетика може стати перспективним напрямом розвитку 

сільського господарства. Для цього є необхідні ґрунтово-кліматичні передумови, що 

дають можливість вирощувати культури з високою вегетативною масою у великих 

обсягах. 

Розвиток біоенергетичних технологій зменшить залежність України від 

імпортованих енергоносіїв, підвищить її енергетичну безпеку за рахунок організації 

енергопостачання на базі місцевих поновлюваних ресурсів. У зв’язку з цим активно 

досліджуються технології вирощування та відпрацьовується використання 

біопалива міскантусу гігантського. 

Аналіз показників виробництва тепла з різних видів палива показує перевагу 

біопалива на основі міскантусу гігантського. Собівартість тепла з нього в 

середньому в три рази нижча відносно тепла, виробленого з традиційного палива на 

основі природного газу (табл.1). 

 

Таблиця 1  

Енергетичні показники палива та собівартість виробництва тепла 

 

Паливо 
Одиниця 

виміру 

Необхідний 

об’єм палива 

на 1 Гкал 

тепла, кг 

Теплота 

згорання, 

кал/кг 

Собівартість 

1 Гкал 

тепла, Євро 

Дизельне паливо (мазут) кг 125,0 7050 75,6 

Природний газ м3 145,3 8570 37,8 

Вугілля кг 180,0 6540 14,5 

Дрова (тріски) кг 340,0 2440 10,9 

Гранули з міскантусу кг 280,0 4150 12,0 

 

Одна тонна сухої маси міскантусу еквівалентна 446 кг мазуту або 517 м3 

природного газу. 

При агробіотехнологічному факультеті Білоцерківського НАУ було розроблено 

проект щодо створення плантації міскантусу гігантського (Miscanthus giganteus) на 

земельних угіддях НВЦ БНАУ, що дозволяє провести техніко-економічний аналіз 

його вирощування на біопаливо в умовах правобережного Лісостепу України, а 

також дослідним шляхом розробити та вдосконалити технології вирощування й 

розмноження міскантусу в певних ґрунтово-кліматичних умовах.  

Впровадження технології переробки рослинної маси у тверде паливо для 

забезпечення теплом навчальних корпусів університету дозволить відпрацювати 

особливості збору врожаю (визначення оптимальних строків збору, захисту від 

бур’янів) в умовах конкретної зони, а також визначення ефективних методів 

зберігання та упакування врожаю. 
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Створення колекції вихідного матеріалу міскантусу гігантського та розгортання 

селекційної роботи з рослиною дозволить підвищити адаптаційну здатність рослин, 

що є основним шляхом підвищення урожайності культури. 

На базі НВЦ БНАУ та Науково-дослідного інституту енергоефективних 

технологій і агротехнологічних та технічних процесів у рослинництві БНАУ 

планується створення інформаційного центру з поширення досвіду та надання 

консалтингових послуг з використання альтернативних джерел енергії для сільських 

місцевостей. 

Таким чином, енергетична плантація міскантусу на базі Білоцерківського НАУ 

дозволяє демонструвати досвід впровадження енергетичних культур у нашій країні. 

 

 

 

УДК 316.334.22/.55:331.102.24-053.6 

Хахула Л.П., канд. пед. наук, доцент 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПІДВИЩЕННЯ ПРЕСТИЖНОСТІ СІЛЬСЬКОЇ ПРАЦІ У МОЛОДИХ 

ФАХІВЦІВ АГРАРНОГО ПРОФІЛЮ 

 

Одним із варіантів стимулювання молоді для працевлаштування у 

сільськогосподарських підприємствах є підвищення престижності сільської праці. 

При цьому необхідним є врахування потреб сучасної сільської молоді. 

Слід відмітити, що сучасні молоді люди, які навчаються в аграрних закладах 

вищої освіти на сьогодні не бажають повертатися для проживання та 

працевлаштування до села, що свідчить про не престижність сільської праці. Тому 

питання наявності молодих фахівців на селі стає дедалі актуальнішим в Україні, і 

питання пошуку шляхів для залучення молодих людей до аграрної праці є 

надзвичайно важливим. Тим часом, соціологічні дослідження свідчать, що для 

нормального відтворення трудових ресурсів і підтримання чисельності працівників 

частка молоді, яка приходить на роботу в середньому за рік повинна бути в межах 

2,5%. Фактично ж сьогодні приходить для роботи в аграрні підприємства молоді  в 

межах 0,5-0,6%.  

Набуває актуальності проблема кадрового забезпечення села. Загострюється 

необхідність формування дієздатного прошарку аграрних менеджерів, фахівців 

виробництва, лікарів ветеринарної медицини, бухгалтерів, інженерів тощо), які 

володіли б сучасними знаннями та вміннями, які потрібно втілювати в аграрну 

політику нашої держави. 

Молоді фахівці аграрного профілю є базовим джерелом для розвитку аграрного 

сектору виробництва. Однак рівень престижності сільської праці не стимулює 

працевлаштування випускників у сільськогосподарських підприємствах. Тому 

потрібно на державному рівні здійснювати заходи, які будуть сприяти залученню 

кращих випускників вищих аграрних закладів освіти до діяльності в аграрній сфері.  

Завдання навчальних закладів – підвищувати престижність сільської праці у 

майбутніх молодих фахівців аграрного профілю. У роботі зі студентами 

проводиться орієнтація майбутніх випускників на набуття досить широкого кола 
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практичних умінь і навичок, розрахованих на трудову діяльність на селі. Цілісність 

процесу підготовки майбутніх фахівців аграрної сфери, перш за все, розглядається 

як система теоретичних і практичних занять, які передбачають озброєння їх колом 

професійних знань, а також через інтенсивну діяльність по виробленню умінь 

творчо застосовувати ці знання на практиці. 

Слід зазначити, що в основі стратегічного курсу держави має бути формування 

зайнятості та розширення сфери застосування праці на селі. На перший план 

висувається завдання розробки та здійснення комплексу заходів щодо підвищення 

престижу праці у сільському господарстві. 

 

 

УДК 633.853.49.631.527.5 

Шох С. С., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

КОРЕЛЯЦІЙНИЙ АНАЛІЗ ЕЛЕМЕНТІВ ПРОДУКТИВНОСТІ ТА 

ОСОБЛИВОСТІ УСПАДКУВАННЯ У РІЗНИХ ГЕНОТИПІВ РІПАКУ 

 

На даний час основним шляхом одержання скоростиглих сортів ріпаку  

залишається селекція. При створенні нових, високоврожайних сортів ріпаку часто 

виявляється необхідним сумістити високу врожайність і скоростиглість.  

Вирощування ріпаку в Україні є досить прибутковим і високорентабельним для 

багатьох сільськогосподарських підприємств. Але продуктивність насіння залежить 

від багатьох чинників, зумовлених абіотичними і біотичними факторами, а також 

сортовими особливостями. Майбутній генотип розробляють шляхом включення до 

нього генів, які контролюють селекційно-цінні ознаки. Відбір проводять за 

фенотипом, тому його доцільно визначати з допомогою основних ознак і елементів 

структури врожаю, які можна послідовно простежувати в ході розвитку, щоб 

встановити їхні межі і виразити в бажаному генетичному потенціалі продуктивності 

Кількість насінин в стручку є важливим елементом структури урожаю. Ступінь 

зав’язування насінин, тобто кількість насінин в стручку, в певній мірі 

детермінується генотипом і значно залежить від умов вирощування. 

Для виявлення зв'язку між ознаками було проведено аналіз кореляційних зв'язків 

між кращими гібридами F1і їх батьківськими формами. За результатами визначення 

кореляційної залежності між гібридами та вихідними формами виявлено різний 

рівень кореляційної залежності між простими ознаками – від слабкого зв'язку до 

тісного залежно від батьківської форми. Аналізуючи кожен з компонентів 

схрещування, можна зробити висновок, що гібриди 6F1 і 9F1 за ознакою кількість 

насіння в стручку мали слабку та середню залежність від ознак материнської форми 

(♀)Пр 85 -  висота рослин, кількість пагонів першого порядку та кількістю насіння в 

стручку (r = - 0,346 – 0,794). У гібриду 16F1 аналогічна кореляційна залежність 

ознаки  кількість насіння в стручку від ознак материнської форми Пр 85 - висота 

рослин, кількість пагонів другого порядку і кількість стручків на рослині, довжини 

стручка та кількості насіння в стручку (r = 0,380 – 0,755). Що свідчить про цінність 

даної форми як батьківського компонента схрещування.  
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Секція 2. СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ОЗЕЛЕНЕННЯ І БЛАГОУСТРОЮ 

МІСЬКОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

УДК 37.013.42. 

Sandra Nicholson, Senior Lecturer,  

Writtle University College February 2018 

 

THE URBAN ENVIRONMENT AS A LIVING CLASSROOM 

 

After graduation, many of our undergraduate horticulture degree students will work 

within urban environments as parks and open space managers, as designers, as contractors 

for construction of new spaces or maintenance of existing places. They therefore need to 

be equipped with a range of skills which will help them in these areas of employment. To 

ensure that the curriculum is current and covers the right areas, it is reviewed every five 

years. Consultation takes place with industry and professional organization. 

Staff also have links with the industry. I am a Green Flag Judge; this is a national (now 

international) award scheme run by Keep Britain Tidy on behalf of the government. It 

provides a benchmark for the quality of public parks and open spaces. I visit parks and 

community spaces each year and assess them against a set of criteria. This provides an 

opportunity to network with other professionals in the sector but also to bring in examples 

of good practice into my own teaching. 

In the first year of the degree, the students study practical horticultural skills and the 

underlying science. In the second year the focus is much more on the technical aspects of 

growing plants in urban areas looking at the way plants are used, the value of adding 

plants to the urban environment and challenges of the growing environment.  Students are 

introduced to wider concepts and terminology such as green and blue infrastructure and 

ecosystem services. It is important that they understand these terms as they will be 

working with professionals from other disciplines and will need to use relevant 

terminology. They need to understand where the planting links with these wider concepts. 

By examining ecosystem services, students can appreciate the many values of urban 

environments; produce from community gardens, mitigation of the urban heat island effect 

and noise and pollution reduction.  Urban environments also play a key role in physical 

and mental health. 

Students gain the required knowledge and skill through interactive learning activities. 

Observational and analytical skills are developed by studying plants growing in urban 

landscapes looking at the height, scale, habit and growing context of plants. They should 

then be able to select plants appropriate to the context, use and function. 

The students take responsibility their own learning by devising their own plant 

knowledge tests by working together to produce information packs and guided walks. 

They learn to synthesis information from several sources, present their findings in a 

concise form and justify their selection of plants. This work is assessed through both 

formative and summative assessment. 

They undertake a detailed assessment of one urban landscape scheme of their own 

choice. They make regular visits to this site and record their observations as to the function 

of the scheme, the plants used and the overall management of the scheme. This assignment 
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is designed to develop their analytical and evaluative skills. As landscape managers, they 

will be required to assess sites, make judgments and recommendations for action. 

Through visits to urban landscapes, the students will experience some of the 

challenges of looking after urban plantings. Meeting the managers of these spaces allows 

the students to hear about the challenges and the management strategies employed. The 

urban environment is a harsh growing environment and a limited range of plants are used. 

There is a reliance on evergreen shrubs to give all year round interest. Successional 

bedding has traditionally been used to provide colour but is expensive to use on a large-

scale and is regarded by many as not being sustainable.  Urban plantings in busy areas 

have to be almost instant landscapes; mature planting stock provides the impact but plants 

must be selected, planted and managed appropriately. 

There has been a trend towards a more ecological approach to planting and students 

must learn about this style of planting and its management. The wide use of perennial 

planting in a more naturalistic style can be seen in many sites around London. In addition 

climate change means the urban environment is warmer than previously and as it is now 

possible to grow more tender, we see tree ferns (Dicksonia antartica) and bananas (Musa 

sp.) being planted out in public spaces. 

In the final year of the course, we look at the link between communities and 

horticulture. Consultation with the public finding out why and how they use parks and 

green spaces is not new. What is changing is the role that the communities play with the 

voluntary sector taking on the management and even ownership of some of these spaces. 

Graduates therefore need a range of skills not just in horticulture but in management, 

communication, finance, working with others, leadership; we aim to develop these through 

an innovative curriculum. 
 

 

УДК 378.14:7.012 

Steve Terry, Senior Lecturer in Landscape Design, 9th February 2018 

DEVELOPING COMMUNITIES OF PRACTICE: EMPLOYABILITY AND 

SKILLS FOR LANDSCAPE ARCHITECTURE AND GARDEN DESIGN 

STUDENTS 

 

An extensive literature review (2016) carried out by the International Centre for 

Guidance Studies (iCeGS), based at the University of Derby found the definition of 

employability continues to be contested, to shift in relation to policies and to be 

understood differently by different stakeholders.  The range of stakeholders who function 

as individual clients or employers place high expectations on landscape graduates to be 

ready for the workplace and to succeed in creating functioning landscapes and gardens.  A 

key issue is how far employability is a distinct concept from (that of) employment (Hooly, 

T 2017 pp. 10-11) and academics recognize that helping students into the world of work 

requires liaison and partnership with those in practice.  Employability continues as a high 

priority on the political agenda and transitioning graduates into the workplace remains a 

key aim and responsibility of any UK Higher Education Institution.   

Individuals need to build positive careers and to participate in society, and students 

enter into the higher education system from a range of backgrounds.  Pierre Bourdieu’s 

idea of ‘habitus’ (1986, 1990 cited in Hooley), states the way in which individuals 
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internalize cultural norms, and capital (the social, cultural and economic resources that 

individuals possess).  Issues of class, race, gender and other equality strands have already 

shaped them as individuals.  These then intersect with their employability development.  

This frames the way in which their graduate identities emerge.  

Contemporary methods of landscape architecture education attempt to find ways in 

which to help students transition from the identity of a student towards that of a graduate 

worker, on an individual level but also one who works closely with others.  Learning 

encourages students to be critical agents engaged in communities of practice.  Students 

enter into a discipline that is multi and cross- disciplinary area of theory and practice, and 

generally study to Masters level before working toward the professional qualification 

Chartered Membership Landscape Institute (CMLI) offered by the Landscape Institute.   

To develop students as self- confident individuals and engaged practitioners, Writtle 

University College works in collaboration with the Landscape Institute and other 

professional bodies along with students to consider what would be considered ‘graduate-

ness’.  These graduate attributes are contextual to the profession and situational learning 

opportunities.  Identified attributes specifically written for educational programme 

outcomes are mapped to individual modules and embedded in the learning and acquisition 

of knowledge and skills.   

Along with conventional and perhaps traditional approaches to teaching and learning 

in higher education, landscape architecture at Writtle University College is taught 

alongside the arts and horticulture courses in a diverse 220 hectare campus.  This provides 

opportunities for contextual learning and to engage students with the ‘outside classroom or 

studio’. Artistic methodologies and practices are used to support students with 

understanding landscape theory, reflect upon their own ideas, personal development and 

develop team-working skills, all recognized as valuable graduate attributes for 

employability.   
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ПРОЕКТНІ ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО БЛАГОУСТРОЮ ТЕРИТОРІЇ СОБОРНОЇ 

ПЛОЩІ М.МАЛИНА 

 

У сучасному містобудуванні озеленення є складовою частиною загального 

комплексу заходів, щодо планування, забудови і впорядкування населених місць. 

Все більшої актуальності набувають концептуальні рішення, що дають змогу 
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створити цікаве, колористичне та поліфункціональне урбанізоване середовище, 

котре наділене, як художньо-декоративними так і практичними особливостями. 

Соборна площа м. Малина є його композиційним центром, котрий виступає 

якості повноправного конструктивного містобудівельного елемента. Площа бере 

участь в організації території міста, в оформленні міського ландшафту, та є віссю 

просторового вирішення міського ансамблю міста, його обрамленням. 

Естетичне і емоційне значення запроектованих насаджень обумовлене 

можливістю з їхньою допомогою  чергувати  враження від навколишнього простору, 

вводити в міське середовище природні елементи. 

Ідея полягає у створенні цікавого колористичного акценту. За основу взято 

регулярний стиль, який ще з самого початку відслідковувався в архітектурно-

планувальному рішенні об’єкту. Заплановано створити умовно дві зони: зону 

відпочинку облаштовану лавами та транзитну – дорожньо-стежкова мережа. 

Залишенні два прямокутних квітники між якими влаштовано зону для відпочинку, 

котра теж наслідує загальну концепцію проекту. Запроектовано велику кільцеву 

лаву (без спинки) над якою влаштовано прозорий навіс жовтого кольору, що 

підібрано під стилістику елементів фігурного мощення. Для виділення 

композиційної вісі по обидві сторони від навісу змонтовано два прямокутні 

аналогічні скляні фрагменти білого кольору та декоративні елементи освітлення, 

котрі у вечірній час є «родзинкою», створюючи неповторний колористично-

світловий ефект за рахунок підсвічування навісів.  

В результаті ми максимально наблизилися до нашої головної задачі: створено 

комфортне міське середовище, котре не лише виступає як самостійний 

декоративний елемент міста, а й гармонійно поєднується з його існуючою 

архітектурою, створюючи єдиний ансамбль. 
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З ДОСВІДУ ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ З «КВІТНИКАРСТВА» 

НА ВИРОБНИЦТВІ 

 

Практичні заняття з «Квітникарства» є складовою частиною цього навчального 

курсу і мають тісний зв'язок з виробництвом. Курс «Квітникарства» належить до 

нормативних дисциплін ОР «Бакалавр». Його викладають на ІІІ і ІV курсі для 

фахівців спеціальності 206 «Садово-паркове господарство». Впродовж вивчення 

дисципліни робочою навчальною програмою передбачені лекційні, практичні 

заняття і навчальна практика. Однак навчальна запланована згідно з навчальним 

планом у квітні – травні впродовж чотирьох днів і звісно ж не охоплює весь 

вегетаційний період. А фахівці у сфері садово-паркового господарства мають мати 

практичні навички не тільки з весняних календарних робіт на квітниках, а й з літніх 

та осінніх. Тому для набуття практичних навиків ми практикуємо проведення 

практичних занять на виробництві.  
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Основною базою з практичної підготовки студентів є біостаціонар 

Білоцерківського НАУ, де на площі 1,9 га висаджено понад близько тисячі видів і 

культиварів дерев, кущів, одно-, дво- і багаторічних трав’янистих рослин. 

Структурним підрозділом кафедри з практичної підготовки також є теплиця БНАУ, 

де представлено близько 120 видів і культиварів декоративних рослин закритого 

ґрунту. Поряд з цим кафедра садово-паркового господарства заключила договори 

про співпрацю з Державним дендрологічним парком «Олександрія» НАН України, 

СЦ «Едем-Флора», ПП «ЛІРІС», НБС ім. М.М. Гришка НАНУ, ботанічним садом ім. 

акад. О.В. Фоміна.  

Практичні заняття з промислової вигонки цибулинних рослин ми проводимо у 

теплицях СЦ «Едем-Флора», де студенти можуть повністю проаналізувати весь цикл 

виробництва від проморожених цибулин до отримання готової продукції. На базі 

цього ж господарства студенти здобувають практичні навички з вирощування із 

насіння та живців ампельних квітниково-декоративних рослин та з вирощування 

хризантем. Технологію з вирощування очитків, хости, півників, лілійників, 

ґрунтопокривних рослин студенти засвоюють під час проведення практичних занять 

у ПП «ЛІРІС». Технологію закладання різних типів квітників, зокрема, моносадів, 

рокаріїв, тіньових квітників, озеленення водойм і прибережної зони, студенти 

засвоюють на практичних заняттях, що проходять на базі Державного 

дендрологічного парку «Олександрія» НАНУ. Тут же відбуваються заняття з 

реконструкції старовинних клумб, та з вивчення асортименту червонокнижних видів.  

Таким чином, під час практичних занять з квітникарства на виробництві 

студенти розширюють професійний кругозір, набувають практичних вмінь і навичок 

з вирощування садивного матеріалу квітникових культур і створення та 

реконструкції різних типів квітників.  
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

«РЕКОНСТРУКЦІЯ ТА РЕСТАВРАЦІЯ САДОВО-ПАРКОВИХ ОБ’ЄКТІВ» У 

ВИЩІЙ ШКОЛІ 

 

«Реконструкція та реставрація садово-паркових об'єктів» є професійно-

орієнтованою нормативною дисципліною у підготовці студентів освітнього рівня 

«Магістр» зі спеціальності 206 - «Садово-паркове господарство». Дослідження 

старовинних та сучасних парків, аналіз їх планувальної структури, розробка методів 

з відновлення парків-пам'яток – основні напрями вивчення даної дисципліни. 

Типова програма для її викладання в вищих навчальних закладах України відсутня. 

Мною була розроблена робоча програма за кредитно-трансферною системою 

організації навчального процесу для студентів відповідної спеціальності. 

Згідно навчального плану підготовки магістрів на вивчення дисципліни 

"Реконструкція та реставрація садово-паркових об’єктів" відводиться 3 кредити: 26 
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годин – лекційний курс, 12 годин – практичні заняття, підсумковий контроль у 

формі іспиту. Самостійна робота студентів – 24 години включає написання 

рефератів, виконання індивідуальних завдань, розробка проектів відновлення, 

реконструкції, реставрації садово-паркових об’єктів та їх елементів.  

Основними темами лекційного курсу є: 

1. Завдання та методи відновлення садово-паркових об’єктів; 

2. Класифікація об’єктів садово-паркового будівництва; 

3. Вивчення і оцінка території садово-паркових об’єктів: архітектурно-

ландшафтний аналіз, історико-архітектурна оцінка, ландшафтна оцінка території, 

комплексна оцінка території; 

4. Склад, порядок розроблення і зміст проектно-кошторисної документації 

5. Ландшафтна реконструкція насаджень;  

6. Методика реставраційних робіт елементів паркового середовища; 

7. Особливості проведення консервації садово-паркових об’єктів. 

Тематика практичних занять включає наступні питання. 

1. Передпроектне вивчення території.  

2. Складання паспорту садово-паркового об’єкта. 

3. Обстеження ландшафтного об’єкту, інвентаризація рослинності за 

декоративними угрупованнями, складання відомостей рослинності. тації об'єктів 

зеленого господарства, а також проведення профілактичних і лікувальних заходів.  

4. Складання схеми комплексного аналізу.  

5. Складання директивного плану відновлення садово-паркового об’єкта.  

6. Реставрація малих архітектурних форм, водойм.  

7. Реставрація дорожньо-стежкової мережі. 

8. Відновлення партеру. 

9. Відновлення алей. 

10. Відновлення квіткових композицій. 

11. Реконструкція боскетів, живоплотів, бордюрів. 

12. Відновлення рослинних угрупувань (гаїв, масивів). 

13. Відновлення бульвару. 

14. Капітальний та поточний ремонти садово-паркових об’єктів. 

15. Передумови проведення, способи та методи ландшафтних рубок у 

старовинних парках та ботанічних садах. 

Важливим етапом  вивчення дисципліни «Реконструкція та реставрація садово-

паркових об’єктів» є виконання  індивідуального завдання, що є результатом якісного 

поетапного виконання практичних робіт. Для його виконання кожен студент обирає 

реальний об'єкт досліджень (сучасний парк місцевого значення або великий сквер). 

Студенти виходять на свій об’єкт дослідження, де проводять натурне обстеження всіх 

конструктивних елементів, а потім на практичних заняттях здійснюють камеральну 

обробку отриманих даних. Вихідними даними є: паспорт об'єкта, схема або геодезична 

підоснова об'єкта, на якій зазначені існуючі межі ділянки, вулиці та об'єкти, що межують 

з територією об'єкту, орієнтація за сторонами світу. 

Отже, «Реконструкція та реставрація садово-паркових об'єктів» займає провідне 

місце в циклі ландшафтних дисциплін. Досвід її викладання показує, що підбір 

індивідуальних об’єктів, прив’язаних до конкретної місцевості, підвищує 
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ефективність розроблених проектів і надає студентам можливості набути 

практичних навичок з інвентаризації, діагностики стану зелених насаджень. 
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БІОМОРФОЛОГІЧНА СТРУКТУРА ДЕНДРОФЛОРИ ПАРКУ-ПАМ’ЯТКИ 

САДОВО-ПАРКОВОГО МИСТЕЦТВА «ТОМИЛІВСЬКИЙ» 

 

Основним проявом ступеня пристосованості рослин до умов навколишнього 

середовища є формування у них певних життєвих форм,  які утворювалися протягом 

тривалого еволюційного часу.  Аналіз біоморфотипів має велике значення для 

пізнання особливостей генезису флори та визначення відповідності видів усьому 

комплексу умов місцезростання. Такі дослідження є актуальними для моніторингу 

сучасного стану осередків заповідної дендрофлори. 

Об’єкт дослідження – культивована дендрофлора парку-пам’ятки садово-

паркового мистецтва місцевого значення (далі ППСПМ) «Томилівський». ППСПМ 

розташований в межах ДП «Білоцерківське лісове господарство» і займає площу 2,8 

га. Культивована дендрофлора парку налічує 217 видів і гібридів. 

Проводячи дослідження біоморфологічної структури насаджень 

використовували класифікації  К. Раункієра (1905) та І. Г. Серебрякова (1964). В 

основу класифікації датський ботанік К. Раункієр поклав розміщення бруньок 

відновлення відносно поверхні ґрунту та фізіологічну реакцію рослин на сезонні 

зміни середовища. Встановлено, що за цією класифікацією види дендрофлори 

ППСПМ розподіляються на: фанерофіти – 215 видів (99 %) і хамефіти – два види (2 

%). Серед фанерофітів виявлено чотири групи: мегафанерофіти: а) листопадні 

дерева – 28 видів (13,0 %); б) вічнозелені дерева – 6 видів (2,8 %); мезофанерофіти: 

а)  листопадні дерева – 63 види (29,3 %); б) вічнозелені дерева – 13 видів (6,0 %); 

мікрофанерофіти: а) листопадні дерева – 20 видів (9,3 %); б) листопадні 

чагарники – 48 видів (22,3 %); в) вічнозелені чагарники – 4 види (1,9 %); 

нанофанерофіти: а) листопадні чагарники – 23 види (10,7 %); б) листопадні деревні 

ліани – 7 видів (3,3 %); в) вічнозелені чагарники – 3 види (1,4 %). Хамефіти 

репрезентовані  двома видами: а) вічнозелені ліаноподібні чагарники – Hedera helix 

L.; б) вічнозелені напівчагарнички – Vinca minor L. 

За класифікацією І. Г. Серебрякова у культивованій дендрофлорі ППСПМ 

«Томилівський» найбільшу частку становлять дерева – 59,9 % (130 видів). Друге 

місце займають чагарники – 36,4 % (79 видів). До групи деревних ліан належать 

7 видів (3,3 %). Група чагарничків у досліджуваній флорі відсутня. Напівчагарнички 

представлені одним видом (0,4 %). Також потрібно відзначити, що деякі види 

(Juniperus communis L., Crataegus pentagyna Waldst. et Kit., Cotinus coggygria Scop., 

Соrnus mas L., Viburnum opulus L.,  Viburnum lantana L., Euonymus europaeа L., 

Euonymus verrucosa Scop.) за біоморфорфологічною ознакою водночас можуть бути 

mailto:svtmzel@gmail.com
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віднесені як до групи дерев, так і до групи чагарників. Із загальної кількості дерев 

переважають представники відділу Мagnoliophyta (106 видів). До чагарників 

належить 76 видів із відділу Мagnoliophyta, а з Pinophyta – 3 види.  

Отже, проведений аналіз біоморфологічної структури культивованої 

дендрофлори ППСПМ «Томилівський» показав, що  серед життєвих форм 

домінуючою є фанерофіти. Основу дендрофлори складають листопадні дерева із 

відділу Мagnoliophyta.   
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МОРФОМЕТРИЧНІ ПОКАЗНИКИ НАСІННЯ ВИДІВ РОДУ TILIA L. 

 

Серед деревних порід нашої країни особливе місце займають липи. На сьогодні в 

Правобережному Лісостепу України ростуть 19 видів і 4 культивари лип. За 

існуючими літературними матеріалами буває дуже важко визначити види і 

відрізнити їх один від одного. 

Липи важко визначити за формою, розміром і кольором листків. Визначення за 

будовою квітки також має певні проблеми. Хоч квітки відрізняються розміром і 

формою приквіткового листочка, все-таки вони є досить подібними і ці відмінності 

можуть бути в межах внутрішньовидової мінливості. До того ж визначення за 

квітками потребує спеціальних біологічних знань. Час цвітіння лип незначний і 

триває 8-12 діб. Тому в цей короткий період важко визначити всі види.  

Найбільш типово виглядають плоди лип (горішки). Насіння видів роду Tilia L. є 

важливою морфологічною ознакою за якою можна визначити вид.  

За інтродукції рослин змінюються ґрунтові, кліматичні і фітоценотичні умови. Тому 

це не може не вплинути на зміну певних морфометричних показників в нових умовах. 

Визначити морфометричні зміни плодів липи в нових умовах зростання було 

нашим завданням. 

Щоб визначити на скільки відповідають морфометричні показники тим, що 

ростуть в межах ареалів і описані в літературі, ми проводили збір насіння 17 видів 

роду Tilia. Збір насіння проводили в колекціях дендрологічного парку 

«Олександрія» і Національного ботанічного саду ім. М.М. Гришка. 

Під час наших досліджень ми провели відбір середнього зразка з кожної партії 

насіння шляхом ділення навхрест. Порахували кількість насінин в середньому зразку і 

зважили його. Потім зробили перерахунок ваги на 1000 насінин, а також перерахували 

кількість насінин, яка міститься в 1кг насіння. Заміряли діаметр кожної насінини 

штангель циркулем і вирахували середній діаметр для партії насіння. Потім, шляхом 

взрізування насіння скальпелем, встановили доброякісність насіння. 

Було встановлено такі показники: маса 1000 насінин, середня кількість штук в 1 

кг, середня довжина і діаметр насінин а також доброякісність насіння. 

Порівнюючи отримані данні з літературні, які стосуються розмірів плодів липи 

встановили, що плоди більшості видів за своїми розмірами відповідають описаним. 

mailto:vlad.masalskiy71@gmail.com


  
41 

 
  

Плоди таких видів як T. heterophylla, T. tomentosa на 10-12% більші, чим вказано в 

літературі. А таких видів як T. caucasica, T. japonica, T. mandshurica і T. oliveri плоди 

менші на 8, 10, 11 і 12% відповідно. Розміри горішків інших видів мають такі 

параметри, які указані в літературі. 
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ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ ДЛЯ 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ СТУДЕНТІВ 

СПЕЦІАЛЬНОСТІ САДОВО-ПАРКОВЕ ГОСПОДАРСТВО БНАУ 

 

Формування професійних компетенцій у студентів забезпечується в ході 

аудиторних теоретичних і практичних занять, під час практики в умовах 

виробництва та самостійної роботи. Для фахівців садово-паркового  господарства 

важливо  не лише мати міцні теоретичні знання, а і уміти застосовувати їх на 

практиці. Формування таких компетенцій  відбувається під час самостійної творчої 

роботи студентів над виконання індивідуальних завдань графічних і розрахункових.  

Навчальним планом передбачено виконання курсових проектів, а щоб уникнути 

списування та переписування під час їх виконання кожному студенту видається 

персональне завдання.  Для забезпечення якісного методичного забезпечення 

самостійної роботи студентів з дисциплін «Декоративна дендрологія», 

«Декоративне розсадництво і насінництво», та комплексної курсової роботи з 

дисциплін «Ландшафтна архітектура та «Садово-паркове будівництво» розроблені 

методичні вказівки до виконання курсових проектів. В цих вказівках викладені 

вимоги до виконання  розрахунків і оформлення графічних робіт, а в додатках 

зібрані допоміжні і довідкові матеріли, що використовуються під час виконання 

розрахунків і оформлення проектів.  

З метою спрощення консультативної допомоги та покращення організації роботи 

студентів розроблені робочі зашити в яких наведені форми розрахункових таблиць, 

викладена послідовність і порядок розрахунків. 
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АГРОЛІСОМЕЛІОРАЦІЯ ЯК ОСНОВА СТАБІЛЬНОГО РОЗВИТКУ 

АГРОЕКОСИСТЕМ  

 

Лісові меліорації в агроекосистемах сприяють покращенню екологічних, 

агролісомеліоративних та природоохоронних умов і забезпечують стійке 

функціонування аграрного виробництва. Однак, лісомеліоративна інфраструктура 
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захисних лісових насаджень (ЗЛН), яка склалася в Україні, є недостатньо 

ефективною. Щорічні еколого-економічні збитки внаслідок ерозії ґрунтів 

перевищують 9 млрд грн. Свідченням цього є також низька продуктивність 

сільськогосподарських культур у несприятливі за кліматичними умовами роки. 

Тому поки не буде сформовано стабільної лісомеліоративної інфраструктури, країна 

систематично матиме значні збитки в галузі сільськогосподарського виробництва, 

які позначаться на переробній і харчовій промисловості, добробуті громадян (А.П. 

Стадник, 2008). 

В інтегрованій системі заходів з підвищення продуктивності  сільського-

сподарського виробництва і охорони земель від деградації значну роль відіграють 

захисні лісомеліоративні природоохоронні системи. 

Системи полезахисних лісових насаджень позитивно впливають на екологічний і 

природоохоронний стан в агроекосистемах, ніж окремо створені лісові смуги, тому 

надзвичайно актуальними є питання розробки наукових основ управління 

агроландшафтами України лісомеліоративними методами на засадах збалансованого 

розвитку. На сьогодні необхідним є створення повних систем захисних лісів і 

лісонасаджень для територій різних масштабів шляхом об’єднання в єдине ціле 

захисних частин природних лісів, усіх створених захисних лісонасаджень, а також 

земель, які підлягають залісенню. Нині основною умовою підвищення ефективності 

сільськогосподарського виробництва є стабілізація компонентів агроекосистем 

шляхом досягнення оптимального їх співвідношення, завдяки якому забезпечиться 

їх стійке функціонування, а також одержання найбільшої продуктивності. 

У концептуальному плані оптимізована система захисних лісових насаджень 

різного цільового призначення має ґрунтуватися на ландшафтно-екологічних 

основах і забезпечувати формування стійкого агролісового ландшафту, в якому 

стабілізуватиметься екологічний стан, збережеться природно-ресурсний потенціал 

території, створяться оптимальні умови для росту, розвитку і продуктивності 

сільськогосподарських культур. Збільшення полезахисної лісистості дасть 

можливість формувати та покращити національну екологічну мережу України, 

сприяти відтворенню природних екосистем та охороні агроландшафтів, успішному 

соціально-економічному розвитку держави. При цьому зменшаться загрози 

деградації земель, створяться сприятливі умови для ведення сільського 

господарства. 
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ВПЛИВ МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ КАРТОПЛІ НА ЯКІСНІ 

ПОКАЗНИКИ СИРОВИНИ ТА ЧІПСІВ 

 

Якість картоплі є дуже широким поняттям, яке включає цілий комплекс 

показників біохімічного складу бульб, їхнього смаку та зовнішнього вигляду. Вони 
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залежать від сорту, ґрунтово-кліматичних умов, агротехніки, способів збирання та 

зберігання продукції. 

У минулому столітті більшість учених завдяки експериментальним 

дослідженням дійшли висновку, що всі види добрив негативно впливають на вміст 

крохмалю та сухої речовини в бульбах. Проте окремі автори вважали, що думка про 

негативну дію, всіх видів добрив на зниження вмісту цих речовин є не 

обґрунтованою. 

Доведено, що під впливом гною та мінеральних добрив підвищується 

урожайність бульб але у них знижується вміст крохмалю та сухої речовини та 

зростає вміст нітратів, порівняно з бульбами, які вирощені на неудобреній ділянці. 

За використання зелених добрив замість гною встановлено, що вони не лише 

підвищують урожайність картоплі, але й поліпшують якість бульб. Заорювання в 

ґрунт проміжних сидеральних культур позитивно впливає на накопичення в бульбах 

крохмалю, сухих речовин, нітратів, а також підвищує їхні товарні якості.  

Якість картоплі яка йде на переробку повинна відповідати вимогам ДСТУ 

4993:2008 «Картопля для промислового перероблювання. Технічні умови». Одними 

із основних спеціальних вимог стандарту є вміст крохмалю та сухих речовин в 

бульбах картоплі. У виробництві картоплепродуктів високий вміст крохмалю та 

сухих речовин забезпечує підвищений вихід та якість готової продукції. Згідно з 

ДСТУ 4608:2006 «Чіпси і снеки картопляні. Загальні технічні вимоги» 

регламентується кількість фритюрного жиру в готовій продукції (не більш як 

42,0%). 

Літературні дані свідчать, що саме вміст сухих речовин в сировині напряму 

впливає на накопичення жиру в продукції під час виробництва чіпсів. Для 

зменшення вмісту жиру в чіпсах потрібно використовувати картоплю з 

максимальним вмістом сухих речовин (до 24 %), сировина з високим вмістом сухої 

речовини також впливають на консистенцію готового продукту.  

Ми в своїх дослідженнях поставили за мету дослідити формування якісних 

показників сировини картоплі під дією різних форм добрив та їх вплив на якість 

готової продукції 

Експериментальну частину роботи виковували у польових та лабораторних 

умовах кафедри технологій у рослинництві та захисту рослин, лабораторних умовах 

кафедри харчових технологій і технологій переробки продукції тваринництва БНАУ 

В результаті досліджень виявлена невідповідність між умістом крохмалю в 

бульбі та його збором з гектара при внесенні гною і мінеральних добрив. Так, якщо 

на контролі вміст крохмалю в бульбах у середньому становив 15,7%, а збір – 32,8 

ц/га, то при внесенні 30 т/га гною вміст знизився на 0,4%, а збір з гектара зріс на 

41,8%, порівняно з варіантом, де добрива не вносилися. За внесення мінеральних 

добрив спостерігалась аналогічна ситуація.  

Варто зазначити, що використання сидератів позитивно впливало як на вміст 

крохмалю в бульбах, так і на його збір з гектара. 

Отримані нами результати дозволяють стверджувати, що на зменшення вмісту 

сухої речовини впливали здебільшого мінеральні добрива, оскільки при 

використанні гною зниження цього показника було незначним, а сидерати сприяли 

підвищенню вмісту сухої речовини в бульбах. Також виявлено, що зелені добрива 
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позитивно впливають на процес накопичення нітратів у бульбах, тобто знижують 

його вміст. 

Встановлена чітка закономірність між вмістом сухої речовини в бульбі та 

вмістом олії в картопляних чіпсах. Найменший відсоток жиру був відмічений в 

продукції, сировина для якої вирощувалась з використанням сидератів. 
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ПІВНІЧНОАМЕРИКАНСЬКІ ХВОЙНІ ІНТРОДУЦЕНТИ В КОЛЕКЦІЙНОМУ 

РОЗСАДНИКУ «БІОСТАЦІОНАР» БІЛОЦЕРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО 

АГРАРНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 
 

Хвойні рослини є унікальним матеріалом для створення зелених насаджень, 

оскільки вони зберігають свої декоративні якості протягом всього року, довговічні і 

володіють надзвичайною різноманітністю за декоративними якостями. У складі 

природної дендрофлори лісостепової зони України кількість аборигенних видів 

хвойних рослин не задовольняє сучасних вимог до міського озеленення. Тому у 

складі зелених насаджень широко використовуються інтродуценти. На сьогодні у 

північній півкулі відомо 330 видів хвойних, з яких 160 – північноамериканського 

походження. У колекціях ботанічних садів, дендропарків, старовинних парків 

України нараховується на загал 400 видів і форм хвойних (170 видів і 230 форм). У 

зеленому будівництві використовується від 50 до 100 видів і форм. Багаторічний 

досвід інтродукції в ботанічних садах нашої країни дозволяє вважати Північну 

Америку найкрупнішим осередком інтродукції для біологічного збагачення 

дендрофлори.  

В основу організації колекцій дендрофлори біостаціонару БНАУ покладено 

систематико-ландшафтний принцип. Основні посадки видів та культиварів було 

проведено у 2008–2009 рр. Формуючи видовий склад дендрофлори, перевагу 

надавали високодекоративним, в тому числі рідкісним видам.  

Колекційний розсадник використовується у навчальному процесі з підготовки 

фахівців спеціальностей 206 «Садово-паркове господарство», 205 «Лісове 

господарство». Наукові дослідження дендрофлори біостаціонару пов’язані із зміною 

екологічних умов та оптимізацією зелених насаджень великих міст. Значна роль у 

підвищенні стійкості і декоративності насаджень приділяється хвойним 

інтродуцентам, розробляються пропозиції щодо використання екзотів у формуванні 

урбанофлори. Актуальними є вирішення  композиційних завдань із урахуванням 

екологічних стандартів і едафічних потреб рослин. Це пов’язано з тим, що 

Київський регіон на даний час характеризується динамічним розвитком і потребує 

еколого-містобудівних принципів сталого розвитку, що базуються на досягненнях в 

сфері розвитку міської середовища, планування міського простору, розвитку 

ділових, житлових, промислових і рекреаційних територій. 

За результатами інвентаризації у 2017 р. дендрофлора біостаціонару БНАУ 

налічує 102 види. Інтродуценти складають 85 % (88 видів). Відділ Pinophyta налічує 

mailto:olena-ole@ukr.net


  
45 

 
  

16 видів з 3 родин, серед яких 10 видів походять з Північної Америки: 

Chamaecyparis Lawsoniana (А. Murr.) Parl., Chamaecyparis nootkatensis (Laub.) Spach., 

Juniperus horizontalis Moench., Juniperus scopulorum Sarg., Thuja occidentalis L., Thuja 

plicata D. Don., Picea canadensis Britt., Picea pungens Engelm., Abies balsamea (L.) 

Mill., Pseudotsuga Douglasii (Sabine ex D.Don) Carr.). 

Декоративні ознаки, які є провідними і визначають місце рослини в тій чи іншій 

композиції, у представлених видів різноманітні. Серед них є дерева першої 

величини (висота  26–40 м) - Picea pungens, Abies balsamea, Pseudotsuga Douglasii, 

Picea canadensis), Thuja plicata; дерева другої та третьої величини (висота  7–25 м) 

Thuja occidentalis, Chamaecyparis  nootkatensis, Chamaecyparis lawsoniana. 

Кущовими формами представлені Juniperus scopulorum, Juniperus horizontalis. 

Щільна крона у вказаних екзотів має особливе значення у міських насадженнях, так 

як такі деревні рослини дозволяють чітко обмежити простір та створити фон для 

споруд і скульптур, краще захищають від пилу, вітру та створюють тінь. 

Результати оцінювання декоративності дендроекзотів за методикою О.А. 

Калініченка показали, що досліджена дендроекзофлора відноситься до групи 

високодкоративних видів, що мають беззаперечну привабливість і значно 

підвищують декоративність усієї рослинної композиції. Ці види мають декоративні 

форми, широко застосовуються у зеленому будівництві. 

Найбільше формове різноманіття на біостаціонарі представлено у Thuja 

occidentalis – 20 культиварів, що розрізняються за формою крони та забарвленням 

хвої ('Albospicata', 'Aureospicata', 'Globosa', 'Ellwangeriana Aurea', 'Lutea', 'Wareana', 

'Spiralis', 'Rozenthalli', 'Filiformis', 'Lutescens', 'Smaragd', 'Aurea', 'Hosseri', 'Danica', 

'Teddi', 'Fastigiata' та ін.). Інші види мають переважно по два-три культивари: Thuja 

plicata 'Aureo–variegata', 'Zebrina'; Chamaecyparis lawsoniana 'Alumiі', 'Glauca'; Picea 

pungens 'Glauca'; Picea glauca 'Conica' та ін. 

За результатами дослідження серед хвойних інтродуцентів біостаціонару 

виділено види, які мають промислове, декоративне, сировинне, медичне та 

фітомеліративне значення. До категорії видів з промисловою цінністю віднесений 

Pseudotsuga menziesii. Види Picea canadensis, Picea pungens, Abies balsamea 

вирощують для новорічних ялинок. Хімічне значення мають Abies balsamea з якої 

отримують речовини, що використовують для склейки оптичного скла. У 

парфумерії та косметології мають значення витяжки із Thuja occidentalis. Знайшли 

своє застосування в медицині Thuja occidentalis, Picea pungens. Варто також 

відмітити й види, які мають фітомеліоративне та ґрунтозахисне значення: Juniperus 

horizontalis та Juniperus scopulorum Sarg.  

Всі досліджені види широко використовуються у зеленому будівництві та 

можуть приймати участь у формуванні всіх видів насаджень. Ріст, розвиток, 

плодоношення досліджених північноамериканських хвойних екзотів доводять їх 

здатність переносити кліматичні умови нашого регіону, непрості екологічні умови і 

зберігати декоративність тривалий період. 
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